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2020年度入学者の構成に関するアンケート調査報告 

 

                             企画調整部 大麻 正晴 

 

当学校協会では、あん摩マッサージ指圧師、はり師及びきゅう師（以下あはき師）養成施

設の入学者の動向等を把握するため、2005年度からアンケート調査を実施しています。2013

年度からは、より実情に即した状況を把握するため学校協会以外の養成施設にも依頼し、今

年度は会員校 43校に加え 13校のご協力をいただき、全国の私立あはき師養成施設の約 70％

において実施することができました。 

本年は、年初より新型コロナウイルス感染症の発生、拡大を受け、全国のあはき師養成施

設においても教育活動が休止する事態となりました。この点を踏まえ、従来の調査に加え、

コロナ禍による学生への影響についても併せて調査を実施し、その結果をご報告いたしま

す。本調査が各養成施設の運営の一助になればと存じます。 

調査にあたって、コロナ禍による教育活動、養成施設運営等にも多大な影響が出ている中、

ご協力を賜りましたみなさまに心よりお礼申し上げます。 

 

〇入学者の構成に関するアンケート調査 

［実施目的］ 

 全国のあはき師養成施設の入学者構成について調査し、その動向を知り、養成施設の運営

等の基礎資料とする 

［実施概要］ 

主 体：公益社団法人東洋療法学校協会 

対 象：全国のあはき師養成施設 56校 2020年度入学者 2,774名 

時 期：2020年 6月 26日～7月 22日 

方 法：各養成施設において、集合調査法により実施 

回 答：2,690名（97.0％） 

［調査項目］ 

 「男女」、「年齢」、「社会人経験」、「医療資格取得（社会人経験有）」、「出身地域」、「志望

動機（東洋医学への興味）」、「志望動機（進学先選定）」、「進学決定時期」「他の進路」、「資

格の魅力」、「卒業後進路」、「鍼灸施術経験」、「学費支弁」、「充足率」の 14項目 

※あん摩マッサージ指圧師課程、はり師・きゅう師課程、あん摩マッサージ指圧師はり師

きゅう師課程の昼間・夜間（夜間部と第二部）別に、項目により単年、経年で図表化 

 

〇コロナ禍による新入学者への影響に関するアンケート調査 

［実施目的］ 

 コロナ禍における新入学者の学習状況・環境について調査し、今後の教育活動・養成施設

運営等の基礎資料とする 

［実施概要］ 

主 体：公益社団法人東洋療法学校協会 

対 象：全国のあはき師養成施設 56校 2020年度入学者 2,774名 

時 期：2020年 6月 26日～7月 22日 

方 法：各養成施設において、集合調査法により実施 

回 答：2,515名（90.7％） 

［調査項目］ 

 「休校中の自宅学習時間」、「休校中の遠隔授業」、「遠隔授業で利用したハードウェア・端

末」、「遠隔授業を受けての感想」、「コロナ禍の自身への影響」、「休校中の学校対応（良か

ったところ）」、「休校中の学校対応（総合的感想）」、「学校からの連絡手段で希望するも

の」、「今後必要に感じている支援」の 9項目（あマ指、はき、あはき課程の昼夜別に図表化） 
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5.6%

7.4%

6.4%

5.7%

6.9%

7.9%

6.4%

5.6%

6.5%

9.0%

7.1%

8.7%

9.6%

9.2%

4.2%

3.7%

4.3%

3.2%

3.5%

3.4%

4.6%

4.5%

2.8%

1.9%

2.5%

2.2%

2.7%

2.7%

2.9%

3.0%

4.0%

3.2%

0.6%

0.7%

0.8%

0.9%

0.8%

0.8%

0.6%

0.8%

0.6%

0.2%

0.3%

0.1%

0.1%

0.3%

0.1%

0.4%

3.7%

2.2%

3.2%

0.5%

0.4%

0.1%

0.2%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
1,063

2004年度
1,118

2005年度
1,157

2006年度
1,168

2007年度
1,218

2008年度
1,197

2009年度
1,120

2010年度
991

2011年度
1,090

2012年度
1,140

2013年度
1,385

2014年度
1,304

2015年度
1,385

2016年度
1,395

2017年度
1,444

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

年齢構成

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

１８～２０歳 ２１～２５歳 ２６～３０歳 ３１～４０歳 ４１～５０歳 ５１～６０歳 ６１歳以上

(H24開始)

無回答

9



8.6%

13.9%

17.3%

12.5%

10.0%

7.2%

7.7%

8.8%

6.1%

6.1%

9.0%

7.8%

7.8%

6.9%

9.5%

9.1%

15.0%

9.1%

22.9%

21.9%

22.6%

26.5%

25.9%

30.2%

24.8%

27.5%

31.2%

28.8%

28.0%

19.1%

23.5%

29.5%

25.3%

23.0%

22.4%

18.6%

24.2%

23.9%

19.8%

23.7%

24.6%

21.6%

21.3%

21.7%

21.1%

19.5%

18.0%

18.4%

15.9%

15.5%

12.9%

12.3%

13.5%

11.1%

26.9%

26.2%

24.3%

23.1%

26.5%

25.3%

26.4%

24.6%

23.5%

25.6%

25.0%

21.5%

22.8%

22.1%

23.4%

23.3%

16.7%

19.7%

11.0%

7.8%

10.6%

8.7%

8.5%

9.5%

11.7%

11.9%

13.4%

12.5%

9.3%

18.0%

17.8%

16.0%

17.9%

19.5%

21.4%

21.7%

6.4%

6.3%

5.5%

5.0%

4.4%

6.3%

7.9%

5.2%

4.7%
5.7%

5.4%

9.9%

5.7%

7.4%

9.7%

10.7%

9.2%

12.0%

1.5%

0.5%

1.7%

1.2%

2.7%

1.3%

1.9%

1.2%

1.1%

0.1%

0.4%

0.2%

0.2%

0.2%

4.8%

3.5%

5.2%

0.5%

6.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
755

2004年度
799

2005年度
805

2006年度
679

2007年度
698

2008年度
640

2009年度
572

2010年度
520

2011年度
493

2012年度
472

2013年度
557

2014年度
423

2015年度
421

2016年度
407

2017年度
380

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

年齢構成

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

１８～２０歳 ２１～２５歳 ２６～３０歳 ３１～４０歳 ４１～５０歳 ５１～６０歳 ６１歳以上

(H24開始)

無回答

10



18.8%

24.3%

29.2%

29.8%

29.6%

24.4%

26.5%

26.5%

28.1%

30.0%

31.6%

32.9%

30.2%

31.9%

33.0%

33.5%

32.9%

33.3%

28.1%

20.7%

24.1%

25.2%

23.9%

26.9%

27.9%

24.0%

25.8%

25.7%

23.3%

25.2%

23.2%

23.5%

20.1%

23.1%

20.8%

23.6%

21.5%

23.8%

21.1%

19.5%

16.8%

19.1%

18.4%

19.6%

17.8%

15.0%

13.4%

13.1%

14.2%

12.7%

14.6%

9.6%

10.2%

11.3%

23.3%

22.6%

17.6%

17.3%

21.5%

19.5%

18.6%

20.8%

19.9%

19.6%

19.9%

17.1%

18.0%

17.8%

17.5%

18.1%

19.0%

16.6%

4.5%

5.9%

5.0%

5.1%

5.5%

6.8%

6.0%

6.6%

6.0%

7.8%

6.6%

7.4%

9.6%

10.9%

10.3%

12.1%

12.3%

10.3%

3.7%

2.6%

3.0%

2.1%

2.4%

3.0%

2.3%

2.2%

2.5%

1.5%

3.5%

3.7%

3.1%

2.7%

3.6%

3.5%

3.9%

4.1%

0.5%

0.5%

0.2%

0.2%

0.4%

0.5%

0.1%

0.8%

0.8%

0.1%

0.1%

0.9%

0.2%

0.2%

0.2%

0.2%

1.4%

0.4%

1.5%

0.2%

0.4%

0.1%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
815

2004年度
842

2005年度
901

2006年度
856

2007年度
869

2008年度
876

2009年度
811

2010年度
859

2011年度
866

2012年度
869

2013年度
868

2014年度
848

2015年度
848

2016年度
822

2017年度
785

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

年齢構成

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

１８～２０歳 ２１～２５歳 ２６～３０歳 ３１～４０歳 ４１～５０歳 ５１～６０歳 ６１歳以上

(H24開始)

無回答

11



9.2%

10.1%

3.4%
4.3%

5.1%

4.2%

4.2%

1.7%
4.9%

4.9%

7.0%

7.4%

7.4%

11.9%

6.0%

13.1%

3.8%

5.9%

15.6%

25.7%

21.2%

29.1%

29.1%

22.5%

20.3%

30.0%

23.0%

17.9%

22.8%

23.1%

27.9%

25.4%

31.6%

25.3%

16.5%

29.4%

34.9%

23.9%

31.4%

24.8%

30.8%

28.3%

27.1%

23.3%

14.8%

22.8%

22.8%

10.7%

18.9%

18.6%

12.0%

11.1%

8.9%

8.2%

28.4%

29.4%

32.2%

31.9%

22.2%

35.0%

28.8%

33.3%

18.9%

30.9%

28.9%

40.5%

23.0%

20.3%

28.2%

20.2%

30.4%

20.0%

6.4%

6.4%

7.6%

5.7%

10.3%

8.3%

16.1%

10.8%

23.0%

17.9%

13.2%

13.2%

16.4%

16.9%

14.5%

23.2%

27.8%

23.5%

5.5%

4.6%

3.4%

4.3%

2.6%

1.7%

3.4%

0.8%
15.6%

4.9%

2.6%

3.3%

3.3%

5.9%

6.8%

6.1%

7.6%

12.9%

1.8%

0.8%

0.8%

0.9%

1.0%

3.8%

0.8%

0.8%

0.9%

1.7%

2.5%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
109

2004年度
109

2005年度
118

2006年度
141

2007年度
117

2008年度
120

2009年度
118

2010年度
120

2011年度
122

2012年度
123

2013年度
114

2014年度
121

2015年度
122

2016年度
118

2017年度
117

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

年齢構成

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程

（夜間課程・第二部課程）

１８～２０歳 ２１～２５歳 ２６～３０歳 ３１～４０歳 ４１～５０歳 ５１～６０歳 ６１歳以上

(H24開始)

無回答

12



12.6%

22.7%

46.0%

51.6%

52.6%

29.0%

28.4%

12.4%

16.9%

7.4%

10.3%

7.3%

2.1%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

社会人経験

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

経験あり(高校卒業) 経験あり(高校新卒以外) 経験なし(高校新卒) 経験なし(高校新卒以外) 無回答

11.7%

36.8%

59.2%

81.8%

53.9%

34.7%

1.3%

6.6%

5.2%

2.6%

6.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

社会人経験

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

経験あり(高校卒業) 経験あり(高校新卒以外) 経験なし(高校新卒) 経験なし(高校新卒以外) 無回答

8.4%

21.9%

22.3%

31.0%

22.2%

22.3%

45.7%

45.1%

42.8%

14.5%

10.4%

10.4%

0.4%

0.4%

2.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

社会人経験

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

経験あり(高校卒業) 経験あり(高校新卒以外) 経験なし(高校新卒) 経験なし(高校新卒以外) 無回答

13



14.5%

35.4%

35.1%

67.0%

43.1%

41.4%

5.7%

10.0%

6.9%

12.6%

10.7%

9.7%

0.3%

0.7%

6.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

社会人経験

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

経験あり(高校卒業) 経験あり(高校新卒以外) 経験なし(高校新卒) 経験なし(高校新卒以外) 無回答

6.5%

25.0%

23.7%

45.3%

30.8%

30.9%

32.1%

28.3%

29.7%

15.7%

15.5%

15.5%

0.3%

0.4%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

社会人経験

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

経験あり(高校卒業) 経験あり(高校新卒以外) 経験なし(高校新卒) 経験なし(高校新卒以外) 無回答

6.1%

35.4%

35.3%

61.6%

53.2%

47.1%

9.1%

1.3%

3.5%

21.2%

7.6%

14.1%

2.0%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

社会人経験

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

経験あり(高校卒業) 経験あり(高校新卒以外) 経験なし(高校新卒) 経験なし(高校新卒以外) 無回答
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医療資格取得者（内訳）　 単位：人

資
格
名

 
①
 

看
護
師

 
②
 

准
看
護
師

 
③
 

助
産
師

 
④
 

保
健
師

 
⑤
 

診
療
放
射
線
技
師

 
⑥
 

臨
床
検
査
技
師

 
⑦
 

理
学
療
法
士

 
⑧
 

作
業
療
法
士

 
⑨
 

視
能
訓
練
士

 
⑩
 

言
語
聴
覚
士

 
⑪
 

臨
床
工
学
技
士

 
⑫
 

義
肢
装
具
士

 
⑬
 

救
急
救
命
士

 
⑭
 

歯
科
衛
生
士

 
⑮
 

歯
科
技
工
士

 
⑯
 

柔
道
整
復
師

 
⑰
 

は
り
師
き
ゅ
う
師

 
⑱
 

医
師

（
医
科
・
歯
科

）

 
⑲
 

薬
剤
師

 
⑳
 

福
祉
・
介
護
分
野

合
　
計

2020年度 11 6 17

2019年度 2 2 7 9 20

2018年度 1 1 2 4 1 1 9 19

2017年度 6 7 1 14

2016年度 2 13 15

2015年度 1 2 9 1 13

2014年度 1 1 1 21 24

2013年度 3 15 18

2012年度 2 1 7 10

2011年度 1 1 2 10 14

2010年度 2 2 6 10

2009年度 2 1 1 1 1 5 11

2008年度 1 11 1 13

2007年度 2 1 5 1 9

2006年度 6 6

2005年度 1 1 2

2004年度 1 1 2

2003年度 1 1 2 1 2 7

4.8%

1.4%

1.4%

5.0%

7.5%

10.7%

9.2%

8.1%

11.5%

8.5%

15.1%

19.7%

10.3%

12.7%

12.1%

19.2%

19.8%

13.6%

95.2%

98.6%

98.6%

95.0%

92.5%

89.3%

90.8%

91.9%

88.5%

89.8%

84.9%

68.9%

86.5%

83.9%

84.5%

80.8%

75.2%

79.2%

1.7%

11.5%

3.2%

3.4%

3.4%

5.0%

7.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2003年度
145
145

2004年度
147
147

2005年度
146
146

2006年度
120
120

2007年度
120
118

2008年度
122
121

2009年度
120
119

2010年度
124
123

2011年度
122
121

2012年度
118
118

2013年度
119
119

2014年度
122
122

2015年度
126
124

2016年度
118
117

2017年度
116
114

2018年度
99
95

2019年度
101
97

2020年度
125
124

複数回答数

人数合計

医療資格取得者

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程

（昼間課程）

有 無 無回答
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単位：人 医療資格取得者（内訳）　 単位：人

資
格
名

 
①
 

看
護
師

 
②
 

准
看
護
師

 
③
 

助
産
師

 
④
 

保
健
師

 
⑤
 

診
療
放
射
線
技
師

 
⑥
 

臨
床
検
査
技
師

 
⑦
 

理
学
療
法
士

 
⑧
 

作
業
療
法
士

 
⑨
 

視
能
訓
練
士

 
⑩
 

言
語
聴
覚
士

 
⑪
 

臨
床
工
学
技
士

 
⑫
 

義
肢
装
具
士

 
⑬
 

救
急
救
命
士

 
⑭
 

歯
科
衛
生
士

 
⑮
 

歯
科
技
工
士

 
⑯
 

柔
道
整
復
師

 
⑰
 

は
り
師
き
ゅ
う
師

 
⑱
 

医
師

（
医
科
・
歯
科

）

 
⑲
 

薬
剤
師

 
⑳
 

福
祉
・
介
護
分
野

合
　
計

2020年度 2 1 1 1 1 2 5 12 25

2019年度 1 1 3 1 3 6 15 30

2018年度 1 2 1 8 9 21

2017年度 2 1 1 4 14 22

2016年度 2 2 7 14 1 26

2015年度 1 1 1 2 1 19 25

2014年度 2 1 4 21 28

2013年度 1 3 22 26

2012年度 3 1 2 7 23 36

2011年度 3 2 1 1 1 2 2 16 28

2010年度 31 1 1 3 25 61

2009年度 4 2 2 1 1 7 18 35

2008年度 3 1 1 1 2 11 1 20

2007年度 4 12 1 17

2006年度 1 16 17

2005年度 1 1 2

2004年度 1 1

2003年度 2 1 1 1 5

3.1%

0.6%

1.4%

12.1%

12.1%

14.1%

25.2%

45.5%

21.1%

24.8%

21.5%

22.4%

19.2%

23.4%

24.4%

25.9%

45.5%

96.9%

99.4%

98.6%

87.9%

87.9%

85.9%

74.8%

54.5%

78.9%

74.5%

77.7%

75.2%

77.7%

74.8%

74.4%

72.8%

50.9%

0.7%

0.8%

2.4%

3.1%

1.8%

1.1%

1.2%

3.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2003年度
162
161

2004年度
161
161

2005年度
146
146

2006年度
141
141

2007年度
140
138

2008年度
142
140

2009年度
139
135

2010年度
134
133

2011年度
133
132

2012年度
145
139

2013年度
121
118

2014年度
125
125

2015年度
130
127

2016年度
111
107

2017年度
90
88

2018年度
81
77

2020年度
55
49

複数回答数

人数合計

医療資格取得者

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程

（夜間課程）

有 無 無回答
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単位：人 医療資格取得者（内訳）　 単位：人

資
格
名

 
①
 

看
護
師

 
②
 

准
看
護
師

 
③
 

助
産
師

 
④
 

保
健
師

 
⑤
 

診
療
放
射
線
技
師

 
⑥
 

臨
床
検
査
技
師

 
⑦
 

理
学
療
法
士

 
⑧
 

作
業
療
法
士

 
⑨
 

視
能
訓
練
士

 
⑩
 

言
語
聴
覚
士

 
⑪
 

臨
床
工
学
技
士

 
⑫
 

義
肢
装
具
士

 
⑬
 

救
急
救
命
士

 
⑭
 

歯
科
衛
生
士

 
⑮
 

歯
科
技
工
士

 
⑯
 

柔
道
整
復
師

 
⑰
 

あ
ん
摩
マ

ッ
サ
ー

ジ
指
圧
師

 
⑱
 

医
師

（
医
科
・
歯
科

）

 
⑲
 

薬
剤
師

 
⑳
 

福
祉
・
介
護
分
野

合
　
計

2020年度 22 7 3 1 2 3 5 2 1 1 126 2 37 212

2019年度 23 4 3 3 1 1 9 2 1 5 3 129 6 41 231

2018年度 18 2 4 2 3 2 2 2 109 3 38 185

2017年度 11 4 1 2 2 6 1 1 3 3 1 219 2 2 7 265

2016年度 12 2 2 8 1 3 2 170 2 2 3 207

2015年度 15 1 4 2 3 2 1 176 1 1 6 212

2014年度 9 4 4 1 2 1 2 2 144 5 1 3 178

2013年度 4 1 4 1 1 2 2 164 6 1 11 197

2012年度 9 4 1 1 2 1 2 1 158 5 2 4 190

2011年度 7 3 1 2 1 2 3 135 2 1 4 161

2010年度 15 3 4 1 1 6 2 178 1 6 217

2009年度 7 3 1 1 1 5 2 1 2 166 4 4 4 201

2008年度 14 2 5 2 3 1 7 1 160 6 2 5 208

2007年度 15 2 6 1 1 1 1 1 1 1 3 2 2 107 8 1 10 163

2006年度 13 5 3 2 3 1 2 86 6 1 3 125

2005年度 10 6 1 1 1 1 3 1 66 11 101

2004年度 8 2 2 1 1 2 1 1 2 1 4 43 5 73

2003年度 13 4 3 2 2 1 3 2 37 1 68

6.4%

6.5%

8.7%

10.7%

13.3%

17.2%

17.9%

21.8%

14.7%

16.6%

14.2%

13.6%

15.3%

14.8%

18.3%

16.6%

16.1%

15.9%

93.3%

93.1%

91.2%

88.9%

85.6%

82.3%

81.9%

78.2%

84.2%

81.5%

80.6%

83.4%

79.5%

82.0%

79.1%

65.9%

80.2%

80.7%

0.3%

0.4%

0.1%

0.4%

1.1%

0.5%

0.2%

1.0%

1.8%

5.1%

3.0%

5.2%

3.1%

2.6%

17.4%

3.7%

3.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2003年度
1,067
1,063

2004年度
1,122
1,118

2005年度
1,158
1,157

2006年度
1,172
1,168

2007年度
1,225
1,218

2008年度
1,206
1,197

2009年度
1,123
1,120

2010年度
997
991

2011年度
1,092
1,090

2012年度
1,143
1,140

2013年度
1,385
1,385

2014年度
1,309
1,304

2015年度
1,387
1,385

2016年度
1,398
1,395

2017年度
1,449
1,444

2018年度
1,112
1,152

2019年度
1,431
1,418

2020年度
1,334
1,322

複数回答数

人数合計

医療資格取得者

③ はり師きゅう師養成課程

（昼間課程）

有 無 無回答
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単位：人 医療資格取得者（内訳）　 単位：人

資
格
名

 
①
 

看
護
師

 
②
 

准
看
護
師

 
③
 

助
産
師

 
④
 

保
健
師

 
⑤
 

診
療
放
射
線
技
師

 
⑥
 

臨
床
検
査
技
師

 
⑦
 

理
学
療
法
士

 
⑧
 

作
業
療
法
士

 
⑨
 

視
能
訓
練
士

 
⑩
 

言
語
聴
覚
士

 
⑪
 

臨
床
工
学
技
士

 
⑫
 

義
肢
装
具
士

 
⑬
 

救
急
救
命
士

 
⑭
 

歯
科
衛
生
士

 
⑮
 

歯
科
技
工
士

 
⑯
 

柔
道
整
復
師

 
⑰
 

あ
ん
摩
マ

ッ
サ
ー

ジ
指
圧
師

 
⑱
 

医
師

（
医
科
・
歯
科

）

 
⑲
 

薬
剤
師

 
⑳
 

福
祉
・
介
護
分
野

合
　
計

2020年度 13 3 2 1 2 5 2 2 3 60 4 27 124

2019年度 21 6 5 2 2 1 12 4 1 1 2 65 11 27 160

2018年度 13 2 3 2 2 17 1 1 1 62 5 2 24 135

2017年度 13 4 3 5 2 1 15 1 2 96 1 1 8 152

2016年度 22 5 6 5 2 1 6 2 1 1 1 3 100 5 1 6 167

2015年度 13 3 3 1 1 9 2 1 1 95 1 2 5 137

2014年度 13 5 4 2 3 8 2 91 3 6 137

2013年度 11 2 2 3 2 1 10 1 1 1 3 1 130 9 1 3 181

2012年度 11 1 6 3 1 5 1 1 1 5 2 99 3 2 6 147

2011年度 9 1 2 1 1 4 3 1 3 115 1 5 146

2010年度 14 2 2 2 2 2 2 1 3 1 1 110 4 1 10 157

2009年度 11 3 2 1 1 2 9 2 1 1 4 1 1 109 7 4 4 163

2008年度 12 2 1 2 1 8 1 1 1 1 1 136 11 2 4 184

2007年度 15 2 1 1 4 2 7 3 1 3 2 1 116 9 1 7 175

2006年度 13 5 6 1 3 7 1 2 1 3 90 9 2 3 146

2005年度 10 2 2 2 4 2 4 1 1 4 65 3 6 106

2004年度 10 2 1 4 5 12 1 2 1 72 9 119

2003年度 9 5 2 4 8 1 1 1 3 72 1 1 10 118

15.5%

14.8%

13.1%

21.3%

25.0%

28.6%

28.1%

29.9%

29.4%

30.4%

32.1%

31.6%

32.3%

39.4%

38.9%

41.2%

38.8%

35.1%

84.2%

84.6%

86.7%

78.5%

74.3%

70.7%

71.8%

70.1%

69.4%

67.1%

61.5%

63.3%

62.5%

57.8%

60.1%

52.1%

57.0%

56.9%

0.3%

0.6%

0.1%

0.3%

0.7%

0.8%

0.2%

1.2%

2.5%

6.4%

5.1%

5.2%

2.8%

1.0%

6.7%

4.1%

7.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2003年度
759
755

2004年度
803
799

2005年度
807
805

2006年度
687
679

2007年度
701
698

2008年度
644
640

2009年度
581
572

2010年度
525
520

2011年度
496
493

2012年度
483
472

2013年度
563
557

2014年度
433
423

2015年度
424
421

2016年度
424
407

2017年度
391
380

2018年度
328
318

2019年度
412
401

2020年度
353
350

複数回答数

人数合計

医療資格取得者

④ はり師きゅう師養成課程

（夜間課程・第二部課程）

有 無 無回答
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単位：人 医療資格取得者（内訳）　 単位：人

資
格
名

 
①
 

看
護
師

 
②
 

准
看
護
師

 
③
 

助
産
師

 
④
 

保
健
師

 
⑤
 

診
療
放
射
線
技
師

 
⑥
 

臨
床
検
査
技
師

 
⑦
 

理
学
療
法
士

 
⑧
 

作
業
療
法
士

 
⑨
 

視
能
訓
練
士

 
⑩
 

言
語
聴
覚
士

 
⑪
 

臨
床
工
学
技
士

 
⑫
 

義
肢
装
具
士

 
⑬
 

救
急
救
命
士

 
⑭
 

歯
科
衛
生
士

 
⑮
 

歯
科
技
工
士

 
⑯
 

柔
道
整
復
師

 
⑰
 

医
師

（
医
科
・
歯
科

）

 
⑱
 

薬
剤
師

 
⑲
 

福
祉
・
介
護
分
野

合
　
計

2020年度 20 5 1 2 1 2 4 3 2 56 3 38 137

2019年度 15 1 3 3 4 3 3 1 2 54 4 41 134

2018年度 10 3 2 4 1 2 1 43 1 41 108

2017年度 7 3 1 3 1 1 4 1 1 1 75 3 101

2016年度 7 1 2 1 6 1 1 2 83 1 6 111

2015年度 11 1 1 2 2 1 87 1 5 111

2014年度 9 3 1 2 1 1 74 1 3 95

2013年度 6 3 1 3 1 3 1 89 1 108

2012年度 5 1 1 1 1 3 2 1 88 1 6 110

2011年度 7 1 2 2 1 1 1 83 6 104

2010年度 16 5 4 1 1 83 1 111

2009年度 9 1 2 3 4 1 1 106 2 129

2008年度 15 2 1 1 3 3 1 1 1 4 100 1 2 135

2007年度 10 1 2 3 1 1 2 1 3 1 1 89 5 120

2006年度 10 4 5 1 2 1 1 1 2 59 2 88

2005年度 7 2 1 2 1 1 1 53 4 72

2004年度 3 2 2 3 1 1 60 4 76

2003年度 9 3 1 1 2 3 2 60 8 89

10.9%

9.0%

8.0%

10.2%

13.8%

15.4%

15.9%

12.8%

12.0%

12.6%

12.4%

11.2%

13.1%

13.4%

12.8%

15.1%

16.7%

17.8%

88.8%

90.5%

91.8%

88.9%

85.4%

84.4%

77.2%

87.2%

88.0%

84.3%

84.9%

84.7%

83.9%

81.8%

85.9%

73.1%

79.3%

81.5%

0.4%

0.5%

0.2%

0.9%

0.8%

0.2%

6.9%

3.1%

2.6%

4.1%

3.1%

4.7%

1.3%

11.9%

4.0%

0.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2003年度
818
815

2004年度
844
842

2005年度
903
901

2006年度
865
856

2007年度
870
869

2008年度
879
876

2009年度
812
811

2010年度
869
859

2011年度
869
866

2012年度
872
869

2013年度
869
868

2014年度
852
848

2015年度
850
848

2016年度
826
822

2017年度
790
785

2018年度
717
750

2019年度
801
788

2020年度
768
760

複数回答数

人数合計

医療資格取得者

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程

（昼間課程）

有 無 無回答

19



単位：人 医療資格取得者（内訳）　 単位：人

資
格
名

 
①
 

看
護
師

 
②
 

准
看
護
師

 
③
 

助
産
師

 
④
 

保
健
師

 
⑤
 

診
療
放
射
線
技
師

 
⑥
 

臨
床
検
査
技
師

 
⑦
 

理
学
療
法
士

 
⑧
 

作
業
療
法
士

 
⑨
 

視
能
訓
練
士

 
⑩
 

言
語
聴
覚
士

 
⑪
 

臨
床
工
学
技
士

 
⑫
 

義
肢
装
具
士

 
⑬
 

救
急
救
命
士

 
⑭
 

歯
科
衛
生
士

 
⑮
 

歯
科
技
工
士

 
⑯
 

柔
道
整
復
師

 
⑰
 

医
師

（
医
科
・
歯
科

）

 
⑱
 

薬
剤
師

 
⑲
 

福
祉
・
介
護
分
野

合
　
計

2020年度 1 1 3 2 2 1 1 1 10 1 4 27

2019年度 2 1 1 4 1 5 14

2018年度 1 1 12 5 19

2017年度 3 3 1 23 30

2016年度 1 5 1 13 20

2015年度 1 1 1 2 1 13 3 22

2014年度 2 1 2 9 14

2013年度 3 1 1 1 15 21

2012年度 4 1 1 1 1 13 1 22

2011年度 3 1 1 1 4 17 1 28

2010年度 3 1 1 2 3 1 1 9 21

2009年度 2 1 1 1 1 2 2 14 3 27

2008年度 4 1 1 1 4 1 2 12 1 1 28

2007年度 2 2 2 1 10 4 21

2006年度 3 3 17 2 2 27

2005年度 2 1 1 2 5 13 1 25

2004年度 3 1 1 6 11

2003年度 1 1 1 8 2 13

11.8%

10.1%

20.8%

19.1%

17.9%

22.2%

22.5%

16.9%

22.6%

17.5%

18.3%

11.6%

17.7%

16.9%

25.6%

19.2%

17.7%

30.0%

88.2%

89.9%

79.2%

80.9%

81.2%

77.8%

77.5%

83.1%

77.4%

72.2%

80.9%

84.3%

77.4%

60.2%

71.8%

67.7%

77.2%

70.0%

0.9%

10.3%

0.9%

4.1%

4.8%

22.9%

2.6%

13.1%

5.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2003年度
110
109

2004年度
109
109

2005年度
120
118

2006年度
141
141

2007年度
117
117

2008年度
126
120

2009年度
120
118

2010年度
124
120

2011年度
124
122

2012年度
126
123

2013年度
115
114

2014年度
121
121

2015年度
124
122

2016年度
118
118

2017年度
117
117

2018年度
99
99

2019年度
79
79

2020年度
90
85

複数回答数

人数合計

医療資格取得者

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程

（夜間課程・第二部課程）

有 無 無回答
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25.3%

33.0%

20.8%

37.9%

35.1%

42.4%

8.4%

7.2%

4.8%

27.4%

24.7%

28.0%

1.1%

4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
125

人数合計

出身地域

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

学校所在地の都道府県 学校所在地の隣接都道府県 同一地域区分の都道府県

遠隔の都道府県 無回答・その他

28.6%

36.8%

26.5%

41.6%

35.5%

36.7%

1.3%

1.3%

4.1%

28.6%

26.3%

28.6%

4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

出身地域

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

学校所在地の都道府県 学校所在地の隣接都道府県 同一地域区分の都道府県

遠隔の都道府県 無回答・その他

51.5%

52.0%

54.1%

25.5%

26.8%

23.7%

3.6%

4.7%

3.8%

16.1%

14.7%

15.0%

3.2%

1.8%

3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

出身地域

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

学校所在地の都道府県 学校所在地の隣接都道府県 同一地域区分の都道府県

遠隔の都道府県 無回答・その他
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55.7%

52.9%

44.9%

18.9%

22.4%

22.9%

3.5%

2.2%
5.4%

19.5%

19.2%

17.1%

2.5%

3.2%
9.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

出身地域

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

学校所在地の都道府県 学校所在地の隣接都道府県 同一地域区分の都道府県

遠隔の都道府県 無回答・その他

53.1%

51.5%

48.2%

22.7%

25.9%

28.7%

4.8%

3.0%

2.8%

18.4%

18.4%

19.7%

1.1%

1.1%

0.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

出身地域

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

学校所在地の都道府県 学校所在地の隣接都道府県 同一地域区分の都道府県

遠隔の都道府県 無回答・その他

26.3%

27.8%

29.4%

35.4%

26.6%

32.9%

6.1%

1.3%

2.4%

27.3%

36.7%

34.1%

5.1%

7.6%

1.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

出身地域

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

学校所在地の都道府県 学校所在地の隣接都道府県 同一地域区分の都道府県

遠隔の都道府県 無回答・その他
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志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

進
学
情
報
誌

 
⑧
 
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑨
 

書
籍
・
雑
誌

　
⑩
　
高
校
の
先
生

 
⑪
　
そ
の
他

 
⑫
　
無
回
答

37 16 18 2 5 5 3 1 1 1 34 1

39 14 5 0 6 3 0 2 1 0 24 3

27 17 11 2 2 4 0 2 1 0 28 1

志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

進
学
情
報
誌

 
⑧
 
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑨
 

書
籍
・
雑
誌

　
⑩
　
高
校
の
先
生

 
⑪
　
そ
の
他

 
⑫
　
無
回
答

13 4 0 1 1 1 0 0 2 0 26 1

23 11 7 0 2 3 1 1 3 0 21 4

20 13 6 0 4 1 1 2 2 0 27 1

2018年度 95
32

　
⑤
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

2018年度 77
33

　
⑥
 

進
学
情
報
サ
イ
ト

その他

合
　
計

決
定
理
由

　
①
　
自
身
が
施
術
を
受
け
た

　
②
 

友
人
・
知
人

　
③
 

家
族
・
親
戚
が
治
療
院
を
経
営

 
④
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

2019年度 76
30

2020年度 49
29

　
⑤
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑥
 

進
学
情
報
サ
イ
ト

その他

合
　
計

決
定
理
由

　
①
　
自
身
が
施
術
を
受
け
た

　
②
 

友
人
・
知
人

　
③
 

家
族
・
親
戚
が
治
療
院
を
経
営

 
④
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

2019年度 97
30

2020年度 124
4128.4%

40.2%

29.8%

17.9%

14.4%

12.9%

11.6%

5.2%

14.5%

2.1%

1.6%

2.1%

6.2%

4.0%

4.2%

3.1%

4.0%

33.7%

30.9%

33.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【1】東洋医学に興味を持ったきっかけ

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

自身が施術を受けた ① 友人・知人 ②

家族・親戚が治療院を経営 ③ 進学ガイダンス ④

東洋医学に関するwebサイト ⑤ 進学情報サイト ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫

26.0%

30.3%

26.5%

16.9%

14.5%

8.2%

7.8%

9.2%

2.0%

5.2%

2.6%

2.0%

1.3%

3.9%

2.0%

42.9%

39.5%

59.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【1】東洋医学に興味を持ったきっかけ

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

自身が施術を受けた ① 友人・知人 ②

家族・親戚が治療院を経営 ③ 進学ガイダンス ④

東洋医学に関するwebサイト ⑤ 進学情報サイト ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫
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志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

進
学
情
報
誌

 
⑧
 
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑨
 

書
籍
・
雑
誌

　
⑩
　
高
校
の
先
生

 
⑪
　
そ
の
他

 
⑫
　
無
回
答

491 160 59 94 35 35 21 52 23 36 287 29

511 163 67 152 38 42 29 50 24 39 296 7

414 168 58 99 22 32 15 31 26 40 246 1

志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

進
学
情
報
誌

 
⑧
 
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑨
 

書
籍
・
雑
誌

　
⑩
　
高
校
の
先
生

 
⑪
　
そ
の
他

 
⑫
　
無
回
答

119 33 31 10 14 6 5 6 14 3 84 25

132 60 25 14 13 15 3 19 15 2 97 6

89 58 17 21 13 3 2 5 8 5 91 6

2020年度 350
137

2018年度 1,152
359

2018年度 318
117

　
③
 

家
族
・
親
戚
が
治
療
院
を
経
営

 
④
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑤
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑥
 

進
学
情
報
サ
イ
ト

決
定
理
由

　
①
　
自
身
が
施
術
を
受
け
た

 
④
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑤
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑥
 

進
学
情
報
サ
イ
ト

その他　
②
 

友
人
・
知
人

その他

合
　
計

401
142

2019年度

　
①
　
自
身
が
施
術
を
受
け
た

　
②
 

友
人
・
知
人

2020年度 1,322
448

決
定
理
由

2019年度
445

1,418

　
③
 

家
族
・
親
戚
が
治
療
院
を
経
営

合
　
計

35.9%

36.0%

37.1%

14.6%

11.5%

12.1%

5.0%

4.7%

4.5%

8.6%

10.7%

7.1%

1.9%

2.7%

2.6%

2.8%

3.0%

2.6%

31.2%

31.4%

33.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【1】東洋医学に興味を持ったきっかけ

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

自身が施術を受けた ① 友人・知人 ②

家族・親戚が治療院を経営 ③ 進学ガイダンス ④

東洋医学に関するwebサイト ⑤ 進学情報サイト ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫

28.0%

32.9%

34.0%

18.2%

15.0%

9.4%

5.3%

6.2%

8.9%

6.6%

3.5%

2.9%

4.1%

3.2%

4.0%

0.9%

3.7%

1.7%

36.8%

35.4%

39.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【1】東洋医学に興味を持ったきっかけ

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

自身が施術を受けた ① 友人・知人 ②

家族・親戚が治療院を経営 ③ 進学ガイダンス ④

東洋医学に関するwebサイト ⑤ 進学情報サイト ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫
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志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

進
学
情
報
誌

 
⑧
 
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑨
 

書
籍
・
雑
誌

　
⑩
　
高
校
の
先
生

 
⑪
　
そ
の
他

 
⑫
　
無
回
答

269 131 69 25 29 18 5 17 18 9 168 2

288 120 61 25 30 20 6 17 21 14 177 9

270 107 59 29 26 25 2 17 19 13 177 6

志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

進
学
情
報
誌

 
⑧
 
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑨
 

書
籍
・
雑
誌

　
⑩
　
高
校
の
先
生

 
⑪
　
そ
の
他

 
⑫
　
無
回
答

31 18 4 1 1 0 0 4 5 0 21 0

29 13 1 4 4 2 0 1 2 3 20 0

32 17 7 2 5 5 0 2 5 0 24 0

2018年度 750
234

2018年度 99
31

　
⑥
 

進
学
情
報
サ
イ
ト

その他

合
　
計

決
定
理
由

　
①
　
自
身
が
施
術
を
受
け
た

　
②
 

友
人
・
知
人

　
③
 

家
族
・
親
戚
が
治
療
院
を
経
営

 
④
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑤
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

79
26

2019年度

2020年度 85
30

2019年度 788
244

2020年度 760
219

その他

合
　
計

決
定
理
由

　
①
　
自
身
が
施
術
を
受
け
た

　
②
 

友
人
・
知
人

　
③
 

家
族
・
親
戚
が
治
療
院
を
経
営

 
④
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑤
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑥
 

進
学
情
報
サ
イ
ト

36.0%

36.5%

35.4%

14.3%

15.2%

17.2%

7.9%

7.7%

9.1%

3.9%

3.2%

3.3%

3.5%

3.8%

3.8%

3.3%

2.5%

2.4%

31.2%

31.0%

28.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【1】東洋医学に興味を持ったきっかけ

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

自身が施術を受けた ① 友人・知人 ②

家族・親戚が治療院を経営 ③ 進学ガイダンス ④

東洋医学に関するwebサイト ⑤ 進学情報サイト ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫

32.3%

36.7%

36.5%

17.2%

16.5%

21.2%

7.1%

1.3%

4.7%

2.0%

5.1%

1.2%

5.1%

5.1%

1.2%

5.1%

2.5%

31.3%

32.9%

35.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【1】東洋医学に興味を持ったきっかけ

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

自身が施術を受けた ① 友人・知人 ②

家族・親戚が治療院を経営 ③ 進学ガイダンス ④

東洋医学に関するwebサイト ⑤ 進学情報サイト ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫
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志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑧
　
進
学
情
報
誌

　
⑨
　
進
学
情
報
サ
イ
ト

　
⑩
　
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑪
　
書
籍
・
雑
誌

 
⑫
　
高
校
の
先
生

　
⑬
　
特
定
の
学
校
の
学
校
案
内

 
⑭
　
そ
の
他

 
⑮
　
無
回
答

29 9 3 3 3 5 0 3 0 13 22 5 6 12 11

28 14 19 9 4 3 4 0 4 0 1 0 3 6 2

22 12 22 10 0 5 1 0 4 1 1 1 2 7 7

志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑧
　
進
学
情
報
誌

　
⑨
　
進
学
情
報
サ
イ
ト

　
⑩
　
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑪
　
書
籍
・
雑
誌

 
⑫
　
高
校
の
先
生

　
⑬
　
特
定
の
学
校
の
学
校
案
内

 
⑭
　
そ
の
他

 
⑮
　
無
回
答

7 7 9 5 2 3 4 0 3 0 1 0 0 6 2

21 10 7 5 2 6 1 1 5 1 0 0 4 7 6

5 11 21 8 3 5 2 0 7 0 0 0 1 11 3
2018年度 77

24

2019年度 76
25

 
④
 

友
人
・
知
人

　
⑤
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑥
 

特
定
の
学
校
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

その他

2020年度 49
16

合
　
計

 
④
 

友
人
・
知
人

　
⑤
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑥
 

特
定
の
学
校
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

その他

2019年度

決
定
理
由

　
①
　
オ
ー

プ
ン
キ

ャ
ン
パ
ス

　
②
 

治
療
院
の
先
生

　
③
 

家
族
・
親
戚

決
定
理
由

　
①
　
オ
ー

プ
ン
キ

ャ
ン
パ
ス

　
②
 

治
療
院
の
先
生 合

　
計

　
③
 

家
族
・
親
戚

2018年度 95
24

2020年度 124

20
97

7223.2%

28.9%

17.7%

12.6%

14.4%

7.3%

23.2%

19.6%

23.4%

10.5%

9.3%

10.5%

4.1%

2.4%

5.3%

3.1%

4.8%

25.3%

20.6%

33.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【2】進学先決定に最も影響を受けたもの

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

オープンキャンパス ① 治療院の先生 ②

家族・親戚 ③ 友人・知人 ④

進学ガイダンス ⑤ 特定の学校のホームページ ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮

6.5%

27.6%

14.3%

14.3%

13.2%

14.3%

27.3%

9.2%

18.4%

10.4%

6.6%

10.2%

3.9%

2.6%

4.1%

6.5%

7.9%

6.1%

31.2%

32.9%

32.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【2】進学先決定に最も影響を受けたもの

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

オープンキャンパス ① 治療院の先生 ②

家族・親戚 ③ 友人・知人 ④

進学ガイダンス ⑤ 特定の学校のホームページ ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮
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志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑧
　
進
学
情
報
誌

　
⑨
　
進
学
情
報
サ
イ
ト

　
⑩
　
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑪
　
書
籍
・
雑
誌

 
⑫
　
高
校
の
先
生

　
⑬
　
特
定
の
学
校
の
学
校
案
内

 
⑭
　
そ
の
他

 
⑮
　
無
回
答

342 211 191 115 111 49 30 14 53 4 8 39 25 109 31

387 225 208 100 133 34 37 13 50 7 5 32 47 129 11

277 216 180 100 108 34 24 10 35 6 0 41 29 89 5

志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑧
　
進
学
情
報
誌

　
⑨
　
進
学
情
報
サ
イ
ト

　
⑩
　
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑪
　
書
籍
・
雑
誌

 
⑫
　
高
校
の
先
生

　
⑬
　
特
定
の
学
校
の
学
校
案
内

 
⑭
　
そ
の
他

 
⑮
　
無
回
答

66 59 41 31 19 21 10 3 10 1 3 2 20 42 29

83 57 57 44 26 29 14 1 10 2 3 1 15 53 6

59 51 39 29 25 14 20 1 14 3 4 1 18 32 8

1,154
239

2018年度 318
101

2019年度

2018年度

401
105

合
　
計

 
④
 

友
人
・
知
人

　
⑤
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑥
 

特
定
の
学
校
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

その他　
③
 

家
族
・
親
戚

決
定
理
由

　
①
　
オ
ー

プ
ン
キ

ャ
ン
パ
ス

　
②
 

治
療
院
の
先
生

2020年度 357
120

 
④
 

友
人
・
知
人

決
定
理
由

　
①
　
オ
ー

プ
ン
キ

ャ
ン
パ
ス

　
②
 

治
療
院
の
先
生

　
③
 

家
族
・
親
戚

2019年度

　
⑥
 

特
定
の
学
校
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

その他

合
　
計

2020年度 1,332
313

1,418
331

　
⑤
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

24.0%

27.3%

25.7%

18.7%

15.9%

15.8%

15.6%

14.7%

14.3%

8.7%

7.1%

8.6%

9.4%

9.4%

8.3%

2.9%

2.4%

3.7%

20.7%

23.3%

23.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
1,154

2019年度
1,418

2020年度
1,332

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【2】進学先決定に最も影響を受けたもの

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

オープンキャンパス ① 治療院の先生 ②

家族・親戚 ③ 友人・知人 ④

進学ガイダンス ⑤ 特定の学校のホームページ ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮

18.6%

20.7%

18.5%

16.0%

14.2%

16.5%

12.3%

14.2%

11.5%

9.1%

11.0%

8.7%

7.9%

6.5%

5.3%

4.4%

7.2%

5.9%

31.8%

26.2%

33.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
357

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【2】進学先決定に最も影響を受けたもの

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

オープンキャンパス ① 治療院の先生 ②

家族・親戚 ③ 友人・知人 ④

進学ガイダンス ⑤ 特定の学校のホームページ ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮
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志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑧
　
進
学
情
報
誌

　
⑨
　
進
学
情
報
サ
イ
ト

　
⑩
　
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑪
　
書
籍
・
雑
誌

 
⑫
　
高
校
の
先
生

　
⑬
　
特
定
の
学
校
の
学
校
案
内

 
⑭
　
そ
の
他

 
⑮
　
無
回
答

178 135 152 84 36 27 22 3 36 1 3 13 20 49 1

174 139 123 86 32 40 22 7 31 1 4 19 41 60 9

162 138 134 76 40 32 21 6 27 2 7 9 23 66 7

志望動機（内訳）　 単位：人

 
⑦
 

東
洋
医
学
に
関
す
る
w
e
b
サ
イ
ト

　
⑧
　
進
学
情
報
誌

　
⑨
　
進
学
情
報
サ
イ
ト

　
⑩
　
テ
レ
ビ
や
新
聞

 
⑪
　
書
籍
・
雑
誌

 
⑫
　
高
校
の
先
生

　
⑬
　
特
定
の
学
校
の
学
校
案
内

 
⑭
　
そ
の
他

 
⑮
　
無
回
答

16 15 5 16 5 7 5 0 5 0 0 0 3 8 0

18 12 5 11 6 2 3 1 4 0 1 3 5 7 1

19 20 13 11 3 4 3 1 3 0 2 0 7 13 0
99

29

合
　
計

2019年度 79
25

 
④
 

友
人
・
知
人

　
⑤
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑥
 

特
定
の
学
校
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

その他

2020年度 85
21

750
168

　
①
　
オ
ー

プ
ン
キ

ャ
ン
パ
ス

　
②
 

治
療
院
の
先
生

　
③
 

家
族
・
親
戚

2018年度

2018年度

　
②
 

治
療
院
の
先
生

　
③
 

家
族
・
親
戚

決
定
理
由

　
①
　
オ
ー

プ
ン
キ

ャ
ン
パ
ス

2020年度

その他

決
定
理
由

合
　
計

788
194

2019年度

 
④
 

友
人
・
知
人

　
⑤
 

進
学
ガ
イ
ダ
ン
ス

　
⑥
 

特
定
の
学
校
の
ホ
ー

ム
ペ
ー

ジ

760
14821.6%

22.1%

23.4%

18.4%

17.6%

17.8%

17.9%

15.6%

20.0%

10.1%

10.9%

11.1%

5.3%

4.1%

4.7%

4.3%

5.1%

3.6%

22.4%

24.6%

19.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【2】進学先決定に最も影響を受けたもの

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

オープンキャンパス ① 治療院の先生 ②

家族・親戚 ③ 友人・知人 ④

進学ガイダンス ⑤ 特定の学校のホームページ ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮

19.2%

22.8%

18.8%

20.2%

15.2%

17.6%

13.1%

6.3%

5.9%

11.1%

13.9%

18.8%

3.0%

7.6%

5.9%

4.0%

2.5%

8.2%

29.3%

31.6%

24.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

志望動機

(主たるもの一つ回答)

【2】進学先決定に最も影響を受けたもの

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

オープンキャンパス ① 治療院の先生 ②

家族・親戚 ③ 友人・知人 ④

進学ガイダンス ⑤ 特定の学校のホームページ ⑥

その他 ⑦⑧⑨⑩⑪⑫⑬⑭⑮
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34.7%

22.7%

37.1%

15.8%

16.5%

17.7%

16.8%

21.6%

18.5%

21.1%

29.9%

11.3%

11.6%

9.3%

12.9%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

進学を決定した時期(４月入学時から考えて)

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

1年以上前 1年以内(4月以降) 9か月以内(7月以降) 6か月以内(10月以降) 3か月以内(1月以降) 無回答

27.3%

21.1%

24.5%

20.8%

15.8%

12.2%

20.8%

19.7%

22.4%

19.5%

17.1%

20.4%

7.8%

26.3%

18.4%

3.9%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

進学を決定した時期(４月入学時から考えて)

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

1年以上前 1年以内(4月以降) 9か月以内(7月以降) 6か月以内(10月以降) 3か月以内(1月以降) 無回答

24.2%

23.9%

23.4%

21.8%

19.4%

20.0%

21.4%

23.2%

23.5%

17.4%

18.0%

17.9%

14.5%

14.5%

12.1%

0.7%

1.0%

3.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

進学を決定した時期(４月入学時から考えて)

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

1年以上前 1年以内(4月以降) 9か月以内(7月以降) 6か月以内(10月以降) 3か月以内(1月以降) 無回答
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23.6%

23.7%

24.3%

17.0%

13.2%

23.4%

12.6%

19.0%

10.9%

20.4%

24.2%

15.1%

25.5%

18.7%

19.4%

0.9%

1.2%

6.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

進学を決定した時期(４月入学時から考えて)

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

1年以上前 1年以内(4月以降) 9か月以内(7月以降) 6か月以内(10月以降) 3か月以内(1月以降) 無回答

32.9%

31.9%

32.5%

19.2%

24.9%

26.2%

22.1%

20.4%

18.9%

16.4%

14.0%

15.3%

8.0%

7.9%

7.0%

1.3%

1.0%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

進学を決定した時期(４月入学時から考えて)

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

1年以上前 1年以内(4月以降) 9か月以内(7月以降) 6か月以内(10月以降) 3か月以内(1月以降) 無回答

32.3%

27.8%

20.0%

17.2%

20.3%

30.6%

18.2%

16.5%

15.3%

11.1%

16.5%

16.5%

21.2%

16.5%

17.6%

2.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

進学を決定した時期(４月入学時から考えて)

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

1年以上前 1年以内(4月以降) 9か月以内(7月以降) 6か月以内(10月以降) 3か月以内(1月以降) 無回答

30



29.1%

33.0%

38.7%

1.8%

0.9%

4.0%

8.2%

8.7%

13.3%

3.6%

3.3%

3.5%

3.3%

4.5%

1.7%

2.7%

20.0%

20.9%

15.3%

11.8%

13.0%

9.3%

20.9%

18.3%

10.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
110

2019年度
115

2020年度
150

人数合計

進路として本校入学以外に考えていたもの

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

東洋医学を学べる他の専門学校 東洋医学を学べる他の大学
他の医療資格を得られる専門学校 他の医療資格を得られる大学
医療系以外の専門学校 医療系以外の大学
就職・転職 現職継続・これまでと同じ学校
その他・無回答

36.0%

32.7%

31.4%

4.0%

14.6%

16.8%

7.8%

3.4%

2.0% 1.0%

2.0%

2.0%

11.2%

12.9%

11.8%

14.6%

15.8%

19.6%

20.2%

12.9%

27.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
89

2019年度
101

2020年度
51

人数合計

進路として本校入学以外に考えていたもの

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

東洋医学を学べる他の専門学校 東洋医学を学べる他の大学

他の医療資格を得られる専門学校 他の医療資格を得られる大学

医療系以外の専門学校 医療系以外の大学

就職・転職 現職継続・これまでと同じ学校

その他・無回答

31.7%

31.6%

31.2%

7.2%

6.4%

6.4%

13.2%

14.0%

12.2%

4.9%

5.3%

4.6%

5.2%

4.8%

5.8%

5.9%

5.7%

4.3%

12.2%

12.1%

13.1%

7.6%

7.7%

7.7%

12.2%

12.5%

14.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
1,396

2019年度
1,762

2020年度
1,592

人数合計

進路として本校入学以外に考えていたもの

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

東洋医学を学べる他の専門学校 東洋医学を学べる他の大学
他の医療資格を得られる専門学校 他の医療資格を得られる大学
医療系以外の専門学校 医療系以外の大学
就職・転職 現職継続・これまでと同じ学校
その他・無回答
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38.2%

30.9%

35.9%

3.3%

3.3%

2.7%

7.0%

10.2%

7.2%

2.2%

3.1%

2.7%

2.2%

2.2%

1.9%

1.9%

0.9%

1.7%

12.8%

17.2%

15.9%

12.5%

15.0%

13.0%

19.8%

17.2%

19.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
359

2019年度
459

2020年度
415

人数合計

進路として本校入学以外に考えていたもの

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

東洋医学を学べる他の専門学校 東洋医学を学べる他の大学
他の医療資格を得られる専門学校 他の医療資格を得られる大学
医療系以外の専門学校 医療系以外の大学
就職・転職 現職継続・これまでと同じ学校
その他・無回答

40.6%

42.1%

43.0%

5.2%

5.0%

4.0%

11.1%

12.0%

11.6%

3.3%

3.8%

3.3%

2.8%

2.3%

3.4%

3.5%

4.0%

3.5%

12.8%

14.2%

12.8%

7.4%

8.8%

10.6%

13.2%

7.6%

7.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
916

2019年度
997

2020年度
949

人数合計

進路として本校入学以外に考えていたもの

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

東洋医学を学べる他の専門学校 東洋医学を学べる他の大学
他の医療資格を得られる専門学校 他の医療資格を得られる大学
医療系以外の専門学校 医療系以外の大学
就職・転職 現職継続・これまでと同じ学校
その他・無回答

47.2%

48.5%

46.2%

5.9%

3.2%

8.9%

12.9%

12.9%

1.6%

3.0%

3.2%

1.6%

1.1%

0.8%

1.1%

13.8%

5.9%

12.9%

9.8%

10.9%

8.6%

16.3%

12.9%

10.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2018年度
123

2019年度
101

2020年度
93

人数合計

進路として本校入学以外に考えていたもの

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

東洋医学を学べる他の専門学校 東洋医学を学べる他の大学
他の医療資格を得られる専門学校 他の医療資格を得られる大学
医療系以外の専門学校 医療系以外の大学
就職・転職 現職継続・これまでと同じ学校
その他・無回答
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単位：人

2020年度 7 0 9 49 25 3 17 1 13 124

2019年度 6 4 5 35 15 3 19 0 10 97

2018年度 4 2 2 48 9 3 11 3 13 95

 
⑤
 

薬
を
使
わ
ず
に
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

決
定
理
由

 
①
 

東
洋
医
学
の
思
想

 
②
 

東
洋
医
学
の
全
人
的
な
考
え
方

 
③
 

西
洋
東
洋
の
両
方
の
考
え
方
を
学
べ
る
と
こ
ろ

 
④
 

手
で
触
れ
て
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑥
 

訪
問
で
利
用
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑦
 

開
業
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑧
 
チ
ー

ム
医
療
の
一
員
と
し
て
働
け
る
と
こ
ろ

 
⑨
 

そ
の
他
・
無
回
答

合
　
計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの（内訳）

4.2%

6.2%

5.6%

2.1%

4.1%

2.1%

5.2%

7.3%

50.5%

36.1%

39.5%

9.5%

15.5%

20.2%

3.2%

3.1%

2.4%

11.6%

19.6%

13.7%

3.2%

0.8%

13.7%

10.3%

10.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの

(主たるもの一つ回答)

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

東洋医学の思想

東洋医学の全人的な考え方

西洋東洋の両方の考え方を学べるところ

手で触れて治療を行なうところ

薬を使わずに治療を行なうところ

訪問で利用できるところ

開業できるところ

チーム医療の一員として働けるところ

その他・無回答
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単位：人

2020年度 1 2 1 16 2 8 9 0 10 49

2019年度 3 4 2 26 10 13 6 1 11 76

2018年度 5 0 3 33 4 10 11 2 9 77

 
⑥
 

訪
問
で
利
用
で
き
る
と
こ
ろ

決
定
理
由

 
①
 

東
洋
医
学
の
思
想

 
②
 

東
洋
医
学
の
全
人
的
な
考
え
方

 
③
 

西
洋
東
洋
の
両
方
の
考
え
方
を
学
べ
る
と
こ
ろ

 
④
 

手
で
触
れ
て
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑤
 

薬
を
使
わ
ず
に
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑦
 

開
業
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑧
 
チ
ー

ム
医
療
の
一
員
と
し
て
働
け
る
と
こ
ろ

 
⑨
 

そ
の
他
・
無
回
答

合
　
計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの（内訳）

6.5%

3.9%

2.0%

5.3%

4.1%

3.9%

2.6%

2.0%

42.9%

34.2%

32.7%

5.2%

13.2%

4.1%

13.0%

17.1%

16.3%

14.3%

7.9%

18.4%

2.6%

1.3%

11.7%

14.5%

20.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの

(主たるもの一つ回答)

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

東洋医学の思想

東洋医学の全人的な考え方

西洋東洋の両方の考え方を学べるところ

手で触れて治療を行なうところ

薬を使わずに治療を行なうところ

訪問で利用できるところ

開業できるところ

チーム医療の一員として働けるところ

その他・無回答
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単位：人

2020年度 117 69 91 187 340 38 241 82 157 1,322

2019年度 134 72 97 206 380 64 252 99 114 1,418

2018年度 106 59 100 187 258 33 197 110 103 1,153

 
⑦
 

開
業
で
き
る
と
こ
ろ決

定
理
由

 
①
 

東
洋
医
学
の
思
想

 
②
 

東
洋
医
学
の
全
人
的
な
考
え
方

 
③
 

西
洋
東
洋
の
両
方
の
考
え
方
を
学
べ
る
と
こ
ろ

 
④
 

手
で
触
れ
て
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑤
 

薬
を
使
わ
ず
に
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑥
 

訪
問
で
利
用
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑧
 
チ
ー

ム
医
療
の
一
員
と
し
て
働
け
る
と
こ
ろ

 
⑨
 

そ
の
他
・
無
回
答

合
　
計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの（内訳）

9.2%

9.4%

8.9%

5.1%

5.1%

5.2%

8.7%

6.8%

6.9%

16.2%

14.5%

14.1%

22.4%

26.8%

25.7%

2.9%

4.5%

2.9%

17.1%

17.8%

18.2%

9.5%

7.0%

6.2%

8.9%

8.0%

11.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
1,153

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの

(主たるもの一つ回答)

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

東洋医学の思想

東洋医学の全人的な考え方

西洋東洋の両方の考え方を学べるところ

手で触れて治療を行なうところ

薬を使わずに治療を行なうところ

訪問で利用できるところ

開業できるところ

チーム医療の一員として働けるところ

その他・無回答
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単位：人

2020年度 54 33 39 41 54 15 45 9 60 350

2019年度 58 34 41 52 69 17 71 18 41 401

2018年度 50 23 34 42 54 12 60 5 38 318

 
⑧
 
チ
ー

ム
医
療
の
一
員
と
し
て
働
け
る
と
こ
ろ

決
定
理
由

 
①
 

東
洋
医
学
の
思
想

 
②
 

東
洋
医
学
の
全
人
的
な
考
え
方

 
③
 

西
洋
東
洋
の
両
方
の
考
え
方
を
学
べ
る
と
こ
ろ

 
④
 

手
で
触
れ
て
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑤
 

薬
を
使
わ
ず
に
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑥
 

訪
問
で
利
用
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑦
 

開
業
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑨
 

そ
の
他
・
無
回
答

合
　
計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの（内訳）

15.7%

14.5%

15.4%

7.2%

8.5%

9.4%

10.7%

10.2%

11.1%

13.2%

13.0%

11.7%

17.0%

17.2%

15.4%

3.8%

4.2%

4.3%

18.9%

17.7%

12.9%

1.6%

4.5%

2.6%

11.9%

10.2%

17.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの

(主たるもの一つ回答)

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

東洋医学の思想

東洋医学の全人的な考え方

西洋東洋の両方の考え方を学べるところ

手で触れて治療を行なうところ

薬を使わずに治療を行なうところ

訪問で利用できるところ

開業できるところ

チーム医療の一員として働けるところ

その他・無回答
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単位：人

2020年度 61 36 50 196 139 52 133 28 65 760

2019年度 77 47 58 190 127 47 136 41 65 788

2018年度 56 33 69 189 130 42 140 33 58 750

 
⑨
 

そ
の
他
・
無
回
答

決
定
理
由

 
①
 

東
洋
医
学
の
思
想

 
②
 

東
洋
医
学
の
全
人
的
な
考
え
方

 
③
 

西
洋
東
洋
の
両
方
の
考
え
方
を
学
べ
る
と
こ
ろ

 
④
 

手
で
触
れ
て
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑤
 

薬
を
使
わ
ず
に
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑥
 

訪
問
で
利
用
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑦
 

開
業
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑧
 
チ
ー

ム
医
療
の
一
員
と
し
て
働
け
る
と
こ
ろ

合
　
計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの（内訳）

7.5%

9.8%

8.0%

4.4%

6.0%

4.7%

9.2%

7.4%

6.6%

25.2%

24.1%

25.8%

17.3%

16.1%

18.3%

5.6%

6.0%

6.8%

18.7%

17.3%

17.5%

4.4%

5.2%

3.7%

7.7%

8.2%

8.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの

(主たるもの一つ回答)

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

東洋医学の思想

東洋医学の全人的な考え方

西洋東洋の両方の考え方を学べるところ

手で触れて治療を行なうところ

薬を使わずに治療を行なうところ

訪問で利用できるところ

開業できるところ

チーム医療の一員として働けるところ

その他・無回答

37



単位：人

2020年度 10 9 6 18 9 5 17 3 8 85

2019年度 6 4 2 22 14 3 16 5 7 79

2018年度 10 5 11 24 16 3 18 3 9 99

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

東
洋
医
学
の
思
想

 
②
 

東
洋
医
学
の
全
人
的
な
考
え
方

 
③
 

西
洋
東
洋
の
両
方
の
考
え
方
を
学
べ
る
と
こ
ろ

 
④
 

手
で
触
れ
て
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑤
 

薬
を
使
わ
ず
に
治
療
を
行
な
う
と
こ
ろ

 
⑥
 

訪
問
で
利
用
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑦
 

開
業
で
き
る
と
こ
ろ

 
⑧
 
チ
ー

ム
医
療
の
一
員
と
し
て
働
け
る
と
こ
ろ

 
⑨
 

そ
の
他
・
無
回
答

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの（内訳）

10.1%

7.6%

11.8%

5.1%

5.1%

10.6%

11.1%

2.5%

7.1%

24.2%

27.8%

21.2%

16.2%

17.7%

10.6%

3.0%

3.8%

5.9%

18.2%

20.3%

20.0%

3.0%

6.3%

3.5%

9.1%

8.9%

9.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

あん摩マッサージ指圧・鍼・灸の資格で魅力を感じたもの

(主たるもの一つ回答)

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

東洋医学の思想

東洋医学の全人的な考え方

西洋東洋の両方の考え方を学べるところ

手で触れて治療を行なうところ

薬を使わずに治療を行なうところ

訪問で利用できるところ

開業できるところ

チーム医療の一員として働けるところ

その他・無回答

38



卒業後の希望進路区分 （内訳）　
単位：人

2020年度 38 7 30 10 4 9 1 4 10 11 124

2019年度 34 3 22 9 5 3 1 1 9 10 97

2018年度 26 7 22 2 6 5 3 1 16 7 95

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

独
立
開
業

 
②
 

親
族
の
開
業
を
継
承

 
③
 

施
術
所
へ
の
就
職

 
④
 

病
院
・
ク
リ
ニ

ッ
ク
へ
の
就
職

 
⑤
 

介
護
老
人
保
健
施
設
へ
の
就
職

 
⑥
 
ス
ポ
ー

ツ
ト
レ
ー

ナ
ー

 
⑦
 
リ
ラ
ク
ゼ
ー

シ

ョ
ン
業

 
⑧
 

現
職
継
続

 
⑨
 

特
に
考
え
て
い
な
い

 
⑩
 

そ
の
他
・
無
回
答

27.4%

35.1%

30.6%

7.4%

3.1%

5.6%

23.2%

22.7%

24.2%

2.1%

9.3%

8.1%

6.3%

5.2%

3.2%

5.3%

3.1%

7.3%

3.2%

1.0%

0.8%

1.1%

1.0%

3.2%

16.8%

9.3%

8.1%

7.4%

10.3%

8.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

卒業後の希望進路区分

(主たるもの一つ回答)

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

独立開業 親族の開業を継承

施術所への就職 病院・クリニックへの就職

介護老人保健施設への就職 スポーツトレーナー

リラクゼーション業 現職継続

特に考えていない その他・無回答
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卒業後の希望進路区分 （内訳）　
単位：人 単位：人

2020年度 14 0 11 3 2 0 4 3 4 8 49

2019年度 17 3 17 1 7 1 3 8 9 10 76

2018年度 21 5 18 2 4 3 0 5 10 9 77

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

独
立
開
業

 
②
 

親
族
の
開
業
を
継
承

 
③
 

施
術
所
へ
の
就
職

 
④
 

病
院
・
ク
リ
ニ

ッ
ク
へ
の
就
職

 
⑤
 

介
護
老
人
保
健
施
設
へ
の
就
職

 
⑥
 
ス
ポ
ー

ツ
ト
レ
ー

ナ
ー

 
⑦
 
リ
ラ
ク
ゼ
ー

シ

ョ
ン
業

 
⑧
 

現
職
継
続

 
⑨
 

特
に
考
え
て
い
な
い

 
⑩
 

そ
の
他
・
無
回
答

27.3%

22.4%

28.6%

6.5%

3.9%

23.4%

22.4%

22.4%

2.6%

1.3%

6.1%

5.2%

9.2%

4.1%

3.9%

1.3% 3.9%

8.2%

6.5%

10.5%

6.1%

13.0%

11.8%

8.2%

11.7%

13.2%

16.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

卒業後の希望進路区分

(主たるもの一つ回答)

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

独立開業 親族の開業を継承

施術所への就職 病院・クリニックへの就職

介護老人保健施設への就職 スポーツトレーナー

リラクゼーション業 現職継続

特に考えていない その他・無回答

40



卒業後の希望進路区分 （内訳）　
単位：人 単位：人

2020年度 263 17 314 137 10 249 44 40 116 132 1,322

2019年度 321 20 347 123 17 287 39 46 131 87 1,418

2018年度 252 20 265 92 9 281 42 33 87 71 1,152

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

独
立
開
業

 
②
 

親
族
の
開
業
を
継
承

 
③
 

施
術
所
へ
の
就
職

 
④
 

病
院
・
ク
リ
ニ

ッ
ク
へ
の
就
職

 
⑤
 

介
護
老
人
保
健
施
設
へ
の
就
職

 
⑥
 
ス
ポ
ー

ツ
ト
レ
ー

ナ
ー

 
⑦
 
リ
ラ
ク
ゼ
ー

シ

ョ
ン
業

 
⑧
 

現
職
継
続

 
⑨
 

特
に
考
え
て
い
な
い

 
⑩
 

そ
の
他
・
無
回
答

21.9%

22.6%

19.9%

1.7%

1.4%

1.3%

23.0%

24.5%

23.8%

8.0%

8.7%

10.4%

0.8%

1.2%

0.8%

24.4%

20.2%

18.8%

3.6%

2.8%

3.3%

2.9%

3.2%

3.0%

7.6%

9.2%

8.8%

6.2%

6.1%

10.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

卒業後の希望進路区分

(主たるもの一つ回答)

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

独立開業 親族の開業を継承

施術所への就職 病院・クリニックへの就職

介護老人保健施設への就職 スポーツトレーナー

リラクゼーション業 現職継続

特に考えていない その他・無回答
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卒業後の希望進路区分 （内訳）　
単位：人

2020年度 97 10 70 29 9 20 10 25 31 49 350

2019年度 118 6 85 28 4 47 10 38 32 33 401

2018年度 115 6 69 19 2 28 6 19 26 28 318

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

独
立
開
業

 
②
 

親
族
の
開
業
を
継
承

 
③
 

施
術
所
へ
の
就
職

 
④
 

病
院
・
ク
リ
ニ

ッ
ク
へ
の
就
職

 
⑤
 

介
護
老
人
保
健
施
設
へ
の
就
職

 
⑥
 
ス
ポ
ー

ツ
ト
レ
ー

ナ
ー

 
⑦
 
リ
ラ
ク
ゼ
ー

シ

ョ
ン
業

 
⑧
 

現
職
継
続

 
⑨
 

特
に
考
え
て
い
な
い

 
⑩
 

そ
の
他
・
無
回
答

36.2%

29.4%

27.7%

1.9%

1.5%

2.9%

21.7%

21.2%

20.0%

6.0%

7.0%

8.3%

0.6%

1.0%

2.6%

8.8%

11.7%

5.7%

1.9%

2.5%

2.9%

6.0%

9.5%

7.1%

8.2%

8.0%

8.9%

8.8%

8.2%

14.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

卒業後の希望進路区分

(主たるもの一つ回答)

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

独立開業 親族の開業を継承

施術所への就職 病院・クリニックへの就職

介護老人保健施設への就職 スポーツトレーナー

リラクゼーション業 現職継続

特に考えていない その他・無回答

42



卒業後の希望進路区分 （内訳）　
単位：人

2020年度 171 29 229 60 19 115 17 14 63 43 760

2019年度 180 30 238 70 11 121 12 17 54 55 788

2018年度 191 32 216 69 20 131 12 16 33 30 750

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

独
立
開
業

 
②
 

親
族
の
開
業
を
継
承

 
③
 

施
術
所
へ
の
就
職

 
④
 

病
院
・
ク
リ
ニ

ッ
ク
へ
の
就
職

 
⑤
 

介
護
老
人
保
健
施
設
へ
の
就
職

 
⑥
 
ス
ポ
ー

ツ
ト
レ
ー

ナ
ー

 
⑦
 
リ
ラ
ク
ゼ
ー

シ

ョ
ン
業

 
⑧
 

現
職
継
続

 
⑨
 

特
に
考
え
て
い
な
い

 
⑩
 

そ
の
他
・
無
回
答

25.5%

22.8%

22.5%

4.3%

3.8%

3.8%

28.8%

30.2%

30.1%

9.2%

8.9%

7.9%

2.7%

1.4%

2.5%

17.5%

15.4%

15.1%

1.6%

1.5%

2.2%

2.1%

2.2%

1.8%

4.4%

6.9%

8.3%

4.0%

7.0%

5.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

卒業後の希望進路区分

(主たるもの一つ回答)

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

独立開業 親族の開業を継承

施術所への就職 病院・クリニックへの就職

介護老人保健施設への就職 スポーツトレーナー

リラクゼーション業 現職継続

特に考えていない その他・無回答

43



卒業後の希望進路区分 （内訳）　
単位：人

2020年度 16 1 20 12 1 15 0 8 4 8 85

2019年度 26 0 15 7 1 10 5 2 3 10 79

2018年度 26 3 19 4 1 16 1 9 9 11 99

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

独
立
開
業

 
②
 

親
族
の
開
業
を
継
承

 
③
 

施
術
所
へ
の
就
職

 
④
 

病
院
・
ク
リ
ニ

ッ
ク
へ
の
就
職

 
⑤
 

介
護
老
人
保
健
施
設
へ
の
就
職

 
⑥
 
ス
ポ
ー

ツ
ト
レ
ー

ナ
ー

 
⑦
 
リ
ラ
ク
ゼ
ー

シ

ョ
ン
業

 
⑧
 

現
職
継
続

 
⑨
 

特
に
考
え
て
い
な
い

 
⑩
 

そ
の
他
・
無
回
答

26.3%

32.9%

18.8%

3.0%

1.2%

19.2%

19.0%

23.5%

4.0%

8.9%

14.1%

1.0%

1.3%

1.2%

16.2%

12.7%

17.6%

1.0%

6.3%

9.1%

2.5%

9.4%

9.1%

3.8%

4.7%

11.1%

12.7%

9.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

卒業後の希望進路区分

(主たるもの一つ回答)

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

独立開業 親族の開業を継承

施術所への就職 病院・クリニックへの就職

介護老人保健施設への就職 スポーツトレーナー

リラクゼーション業 現職継続

特に考えていない その他・無回答

44



入学前の鍼灸治療経験の有無 （内訳）　
単位：人

2020年度 63 9 3 48 1 124

2019年度 25 6 8 58 0 97

2018年度 22 3 3 67 0 95

 
⑤
 

無
回
答

決
定
理
由

 
①
 

受
験
を
考
え
る
前
か
ら
経
験
が
あ

っ
た

 
②
 

受
験
を
希
望
し
て
か
ら
経
験
し
た

 
③
 

入
学
が
決
ま

っ
て
か
ら
経
験
し
た

 
④
 

経
験
な
し

合
　
計

23.2%

25.8%

50.8%

3.2%

6.2%

7.3%

3.2%

8.2%

2.4%

70.5%

59.8%

38.7%

0.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

入学前の鍼灸治療経験の有無

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

受験を考える前から経験があった

受験を希望してから経験した

入学が決まってから経験した

経験なし

無回答

45



入学前の鍼灸治療経験の有無 （内訳）　
単位：人

2020年度 22 1 0 25 1 49

2019年度 28 6 2 40 0 76

2018年度 27 0 2 44 4 77

決
定
理
由

 
①
 

受
験
を
考
え
る
前
か
ら
経
験
が
あ

っ
た

 
②
 

受
験
を
希
望
し
て
か
ら
経
験
し
た

 
③
 

入
学
が
決
ま

っ
て
か
ら
経
験
し
た

 
④
 

経
験
な
し

 
⑤
 

無
回
答

合
　
計

35.1%

36.8%

44.9%

7.9%

2.0%

2.6%

2.6%

57.1%

52.6%

51.0%

5.2%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

入学前の鍼灸治療経験の有無

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

受験を考える前から経験があった

受験を希望してから経験した

入学が決まってから経験した

経験なし

無回答

46



入学前の鍼灸治療経験の有無 （内訳）　
単位：人

2020年度 687 118 54 421 42 1,322

2019年度 735 137 66 466 14 1,418

2018年度 620 100 46 376 10 1,152

 
③
 

入
学
が
決
ま

っ
て
か
ら
経
験
し
た

決
定
理
由

 
①
 

受
験
を
考
え
る
前
か
ら
経
験
が
あ

っ
た

 
②
 

受
験
を
希
望
し
て
か
ら
経
験
し
た

 
④
 

経
験
な
し

 
⑤
 

無
回
答

合
　
計

53.8%

51.8%

52.0%

8.7%

9.7%

8.9%

4.0%

4.7%

4.1%

32.6%

32.9%

31.8%

0.9%

1.0%

3.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

入学前の鍼灸治療経験の有無

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

受験を考える前から経験があった

受験を希望してから経験した

入学が決まってから経験した

経験なし

無回答

47



入学前の鍼灸治療経験の有無 （内訳）　
単位：人

2020年度 213 21 18 74 24 350

2019年度 243 46 20 87 5 401

2018年度 174 24 11 107 2 318

決
定
理
由

 
①
 

受
験
を
考
え
る
前
か
ら
経
験
が
あ

っ
た

 
②
 

受
験
を
希
望
し
て
か
ら
経
験
し
た

 
③
 

入
学
が
決
ま

っ
て
か
ら
経
験
し
た

 
④
 

経
験
な
し

 
⑤
 

無
回
答

合
　
計

54.7%

60.6%

60.9%

7.5%

11.5%

6.0%

3.5%

5.0%

5.1%

33.6%

21.7%

21.1%

0.6%

1.2%

6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

入学前の鍼灸治療経験の有無

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

受験を考える前から経験があった

受験を希望してから経験した

入学が決まってから経験した

経験なし

無回答
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入学前の鍼灸治療経験の有無 （内訳）　
単位：人

2020年度 378 89 35 226 32 760

2019年度 423 63 31 248 23 788

2018年度 383 73 37 249 8 750

 
①
 

受
験
を
考
え
る
前
か
ら
経
験
が
あ

っ
た

決
定
理
由

 
②
 

受
験
を
希
望
し
て
か
ら
経
験
し
た

 
③
 

入
学
が
決
ま

っ
て
か
ら
経
験
し
た

 
④
 

経
験
な
し

 
⑤
 

無
回
答

合
　
計

51.1%

53.7%

49.7%

9.7%

8.0%

11.7%

4.9%

3.9%

4.6%

33.2%

31.5%

29.7%

1.1%

2.9%

4.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

入学前の鍼灸治療経験の有無

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

受験を考える前から経験があった

受験を希望してから経験した

入学が決まってから経験した

経験なし

無回答
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入学前の鍼灸治療経験の有無 （内訳）　
単位：人

2020年度 47 8 6 23 1 85

2019年度 47 10 1 15 6 79

2018年度 58 6 2 33 0 99

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

受
験
を
考
え
る
前
か
ら
経
験
が
あ

っ
た

 
②
 

受
験
を
希
望
し
て
か
ら
経
験
し
た

 
③
 

入
学
が
決
ま

っ
て
か
ら
経
験
し
た

 
④
 

経
験
な
し

 
⑤
 

無
回
答

58.6%

59.5%

55.3%

6.1%

12.7%

9.4%

2.0%

1.3%

7.1%

33.3%

19.0%

27.1%

7.6%

1.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

入学前の鍼灸治療経験の有無

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

受験を考える前から経験があった

受験を希望してから経験した

入学が決まってから経験した

経験なし

無回答
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入学後の学費納入について （内訳）　
単位：人

2020年度 41 33 5 6 15 15 6 3 124

2019年度 41 29 1 4 8 10 3 1 97

2018年度 34 36 2 1 8 10 4 0 95

 
⑤
 

在
学
中
働
き
な
が
ら
準
備
を
す
る

 
⑥
 

奨
学
金
を
利
用
す
る

 
⑦
 

そ
の
他

 
⑧
 

無
回
答

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

自
分
の
預
貯
金
で
賄
う

 
②
 

家
族
の
支
援
を
受
け
る

 
③
 

親
族
の
支
援
を
受
け
る

 
④
 

関
連
施
設
の
支
援
を
受
け
る

35.8%

42.3%

33.1%

37.9%

29.9%

26.6%

2.1%

1.0%

4.0%

1.1%

4.1%

4.8%

8.4%

8.2%

12.1%

10.5%

10.3%

12.1%

4.2%

3.1%

4.8%

1.0%

2.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
95

2019年度
97

2020年度
124

人数合計

入学後の学費納入について

(主たるもの一つ回答)

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

自分の預貯金で賄う 家族の支援を受ける

親族の支援を受ける 関連施設の支援を受ける

在学中働きながら準備をする 奨学金を利用する

その他 無回答
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入学後の学費納入について （内訳）　
単位：人

2020年度 24 6 0 0 8 6 4 1 49

2019年度 32 14 0 1 11 15 2 1 76

2018年度 33 15 3 0 8 11 3 4 77

 
⑦
 

そ
の
他

決
定
理
由

 
①
 

自
分
の
預
貯
金
で
賄
う

 
②
 

家
族
の
支
援
を
受
け
る

 
③
 

親
族
の
支
援
を
受
け
る

 
④
 

関
連
施
設
の
支
援
を
受
け
る

 
⑤
 

在
学
中
働
き
な
が
ら
準
備
を
す
る

 
⑥
 

奨
学
金
を
利
用
す
る

 
⑧
 

無
回
答

合
　
計

42.9%

42.1%

49.0%

19.5%

18.4%

12.2%

3.9%

1.3%

10.4%

14.5%

16.3%

14.3%

19.7%

12.2%

3.9%

2.6%

8.2%

5.2%

1.3%

2.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
77

2019年度
76

2020年度
49

人数合計

入学後の学費納入について

(主たるもの一つ回答)

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

自分の預貯金で賄う 家族の支援を受ける

親族の支援を受ける 関連施設の支援を受ける

在学中働きながら準備をする 奨学金を利用する

その他 無回答
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入学後の学費納入について （内訳）　
単位：人

2020年度 261 452 27 15 55 448 23 41 1,322

2019年度 287 484 38 14 66 484 35 10 1,418

2018年度 208 407 35 10 48 392 45 7 1,152

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

自
分
の
預
貯
金
で
賄
う

 
②
 

家
族
の
支
援
を
受
け
る

 
③
 

親
族
の
支
援
を
受
け
る

 
④
 

関
連
施
設
の
支
援
を
受
け
る

 
⑤
 

在
学
中
働
き
な
が
ら
準
備
を
す
る

 
⑥
 

奨
学
金
を
利
用
す
る

 
⑦
 

そ
の
他

 
⑧
 

無
回
答

18.1%

20.2%

19.7%

35.3%

34.1%

34.2%

3.0%

2.7%

2.0%

0.9%

1.0%

1.1%

4.2%

4.7%

4.2%

34.0%

34.1%

33.9%

3.9%

2.5%

1.7%

0.6%

0.7%

3.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
1,152

2019年度
1,418

2020年度
1,322

人数合計

入学後の学費納入について

(主たるもの一つ回答)

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

自分の預貯金で賄う 家族の支援を受ける

親族の支援を受ける 関連施設の支援を受ける

在学中働きながら準備をする 奨学金を利用する

その他 無回答
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入学後の学費納入について （内訳）　
単位：人

2020年度 127 57 7 7 56 57 14 25 350

2019年度 140 75 7 7 56 89 19 8 401

2018年度 128 59 4 2 50 66 8 1 318

 
⑥
 

奨
学
金
を
利
用
す
る

 
⑦
 

そ
の
他

 
⑧
 

無
回
答

合
　
計

決
定
理
由

 
①
 

自
分
の
預
貯
金
で
賄
う

 
②
 

家
族
の
支
援
を
受
け
る

 
③
 

親
族
の
支
援
を
受
け
る

 
④
 

関
連
施
設
の
支
援
を
受
け
る

 
⑤
 

在
学
中
働
き
な
が
ら
準
備
を
す
る

40.3%

34.9%

36.3%

18.6%

18.7%

16.3%

1.3%

1.7%

2.0%

0.6%

1.7%

2.0%

15.7%

14.0%

16.0%

20.8%

22.2%

16.3%

2.5%

4.7%

4.0%

0.3%

2.0%

7.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
318

2019年度
401

2020年度
350

人数合計

入学後の学費納入について

(主たるもの一つ回答)

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

自分の預貯金で賄う 家族の支援を受ける

親族の支援を受ける 関連施設の支援を受ける

在学中働きながら準備をする 奨学金を利用する

その他 無回答
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入学後の学費納入について （内訳）　
単位：人

2020年度 213 270 25 13 35 180 23 1 760

2019年度 223 277 22 15 33 189 20 9 788

2018年度 200 293 22 8 47 153 19 8 750

合
　
計

 
④
 

関
連
施
設
の
支
援
を
受
け
る

 
⑤
 

在
学
中
働
き
な
が
ら
準
備
を
す
る

 
⑥
 

奨
学
金
を
利
用
す
る

 
⑦
 

そ
の
他

 
⑧
 

無
回
答

決
定
理
由

 
①
 

自
分
の
預
貯
金
で
賄
う

 
②
 

家
族
の
支
援
を
受
け
る

 
③
 

親
族
の
支
援
を
受
け
る

26.7%

28.3%

28.0%

39.1%

35.2%

35.5%

2.9%

2.8%

3.3%

1.1%

1.9%

1.7%

6.3%

4.2%

4.6%

20.4%

24.0%

23.7%

2.5%

2.5%

3.0%

1.1%

1.1%

0.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
750

2019年度
788

2020年度
760

人数合計

入学後の学費納入について

(主たるもの一つ回答)

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

自分の預貯金で賄う 家族の支援を受ける

親族の支援を受ける 関連施設の支援を受ける

在学中働きながら準備をする 奨学金を利用する

その他 無回答
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入学後の学費納入について （内訳）　
単位：人

2020年度 44 18 0 1 12 9 1 0 85

2019年度 35 13 1 0 14 12 2 2 79

2018年度 33 30 1 0 16 15 4 0 99

合
　
計

 
④
 

関
連
施
設
の
支
援
を
受
け
る

 
⑤
 

在
学
中
働
き
な
が
ら
準
備
を
す
る

 
⑥
 

奨
学
金
を
利
用
す
る

 
⑦
 

そ
の
他

 
⑧
 

無
回
答

決
定
理
由

 
①
 

自
分
の
預
貯
金
で
賄
う

 
②
 

家
族
の
支
援
を
受
け
る

 
③
 

親
族
の
支
援
を
受
け
る

33.3%

44.3%

51.8%

30.3%

16.5%

21.2%

1.0%

1.3%

1.2%

16.2%

17.7%

14.1%

15.2%

15.2%

10.6%

4.0%

2.5%

1.2%

2.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2018年度
99

2019年度
79

2020年度
85

人数合計

入学後の学費納入について

(主たるもの一つ回答)

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

自分の預貯金で賄う 家族の支援を受ける

親族の支援を受ける 関連施設の支援を受ける

在学中働きながら準備をする 奨学金を利用する

その他 無回答
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100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

98.3%

100.0%

99.2%

100.0%

100.0%

98.3%

99.2%

100.0%

100.0%

97.5%

96.7%

80.8%

82.5%

89.7%

1.7%

0.8%

1.7%

0.8%

2.5%

3.3%

19.2%

17.5%

10.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
145
(140)
(3)

2004年度
147
(140)
(3)

2005年度
146
(140)
(3)

2006年度
120
(120)
(2)

2007年度
118
(120)
(2)

2008年度
121
(120)
(2)

2009年度
119
(120)
(2)

2010年度
123
(120)
(2)

2011年度
121
(120)
(2)

2012年度
118
(120)
(2)

2013年度
119
(120)
(2)

2014年度
122
(120)
(2)

2015年度
124
(120)
(2)

2016年度
117
(120)
(2)

2017年度
116
(120)
(2)

2018年度
97

(120)
(2)

2019年度
99

(120)
(2)

2020年度
130
(145)
(3)

人数合計

(総定員）

(学校数）

充足率

① あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

充足率 不足率
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95.8%

95.8%

100.0%

97.2%

95.2%

96.6%

93.1%

91.7%

91.0%

95.9%

81.4%

86.2%

87.6%

73.8%

62.1%

55.9%

53.1%

41.7%

4.2%

4.2%

2.8%

4.8%

3.4%

6.9%

8.3%

9.0%

4.1%

18.6%

13.8%

12.4%

26.2%

37.9%

44.1%

46.9%

58.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
161
(168)
(4)

2004年度
161
(168)
(4)

2005年度
146
(145)
(3)

2006年度
141
(145)
(3)

2007年度
138
(145)
(3)

2008年度
140
(145)
(3)

2009年度
135
(145)
(3)

2010年度
133
(145)
(3)

2011年度
132
(145)
(3)

2012年度
139
(145)
(3)

2013年度
118
(145)
(3)

2014年度
125
(145)
(3)

2015年度
127
(145)
(3)

2016年度
107
(145)
(3)

2017年度
90

(145)
(3)

2018年度
81

(145)
(3)

2019年度
77

(145)
(3)

2020年度
50

(120)
(2)

人数合計

(総定員）

(学校数）

充足率

② あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

充足率 不足率
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65.0%

78.2%

80.9%

76.8%

77.1%

70.8%

67.5%

60.1%

67.3%

73.1%

65.0%

58.0%

62.4%

58.9%

63.3%

57.8%

65.4%

76.6%

35.0%

21.8%

19.1%

23.2%

22.9%

29.2%

32.5%

39.9%

32.7%

26.9%

35.0%

42.0%

37.6%

41.1%

36.7%

42.2%

34.6%

23.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
1,063
(1,340)
(28)

2004年度
1,118
(1,430)
(29)

2005年度
1,157
(1,430)
(29)

2006年度
1,168
(1,520)
(31)

2007年度
1,218
(1,580)
(33)

2008年度
1,197
(1,690)
(35)

2009年度
1,120
(1,660)
(36)

2010年度
991

(1,650)
(35)

2011年度
1,090
(1,620)
(35)

2012年度
1,140
(1560)
(33)

2013年度
1,385
(2,130)
(46)

2014年度
1,308
(2,248)
(50)

2015年度
1,385
(2,220)
(49)

2016年度
1,395
(2,368)
(52)

2017年度
1,469
(2,321)
(49)

2018年度
1,166
(2,016)
(44)

2019年度
1,458
(2,229)
(51)

2020年度
1,365
(1783)
(44)

人数合計

(総定員）

(学校数）

充足率

③ はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

充足率 不足率
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65.4%

71.1%

71.6%

65.7%

67.5%

60.2%

58.4%

56.5%

54.8%

55.9%

56.0%

45.2%

52.0%

45.2%

55.1%

45.7%

68.4%

73.9%

34.6%

28.9%

28.4%

34.3%

32.5%

39.8%

41.6%

43.5%

45.2%

44.1%

44.0%

54.8%

48.0%

54.8%

44.9%

54.3%

31.6%

26.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
755

(1,154)
(28)

2004年度
799

(1,124)
(29)

2005年度
805

(1,124)
(28)

2006年度
679

(1,034)
(26)

2007年度
698

(1,034)
(25)

2008年度
640

(1,064)
(26)

2009年度
572
(980)
(25)

2010年度
520
(920)
(24)

2011年度
493
(900)
(24)

2012年度
472
(845)
(24)

2013年度
557
(995)
(30)

2014年度
425
(935)
(27)

2015年度
421
(810)
(24)

2016年度
407
(900)
(28)

2017年度
394
(715)
(24)

2018年度
320
(700)
(22)

2019年度
420
(614)
(20)

2020年度
368
(498)
(16)

人数合計

(総定員）

(学校数）

充足率

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

充足率 不足率
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100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

99.2%

100.0%

99.9%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

99.1%

99.1%

96.0%

91.7%

88.9%

93.6%

90.0%

0.8%

0.1%

0.9%

0.9%

4.0%

8.3%

11.1%

6.4%

10.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
815
(813)
(19)

2004年度
842
(841)
(19)

2005年度
901
(864)
(19)

2006年度
856
(856)
(19)

2007年度
869
(876)
(19)

2008年度
876
(876)
(19)

2009年度
811
(812)
(19)

2010年度
859
(856)
(19)

2011年度
866
(856)
(19)

2012年度
869
(856)
(19)

2013年度
856
(856)
(19)

2014年度
848
(856)
(19)

2015年度
848
(856)
(19)

2016年度
822
(856)
(19)

2017年度
785
(856)
(19)

2018年度
761
(856)
(19)

2019年度
801
(856)
(19)

2020年度
770
(856)
(19)

人数合計

(総定員）

(学校数）

充足率

⑤ あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

充足率 不足率
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99.1%

99.1%

100.0%

100.0%

99.2%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

100.0%

96.6%

100.0%

100.0%

100.0%

99.2%

89.0%

68.6%

78.0%

0.9%

0.9%

0.8%

3.4%

0.8%

11.0%

31.4%

22.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2003年度
109
(110)
(3)

2004年度
109
(110)
(3)

2005年度
118
(110)
(3)

2006年度
141
(138)
(4)

2007年度
117
(118)
(3)

2008年度
120
(118)
(3)

2009年度
118
(118)
(3)

2010年度
120
(118)
(3)

2011年度
122
(118)
(3)

2012年度
123
(118)
(3)

2013年度
114
(118)
(3)

2014年度
121
(118)
(3)

2015年度
122
(118)
(3)

2016年度
118
(118)
(3)

2017年度
117
(118)
(3)

2018年度
105
(118)
(3)

2019年度
81

(118)
(3)

2020年度
92

(118)
(3)

人数合計

(総定員）

(学校数）

充足率

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部）

充足率 不足率
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公益社団法人 東洋療法学校協会 
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10.5% 20.2% 37.1% 31.5%

0.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年

度
124
(145)
(3)

人数合計

(総定員）

(会員校数）

自主学習

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

3時間以上 2～3時間 １～2時間 1時間以下 無回答

12.2% 12.2% 14.3% 59.2%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年

度
49

(120)
(2)

人数合計

(総定員）

(会員校数）

自主学習

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

3時間以上 2～3時間 １～2時間 1時間以下 無回答

8.6% 21.5% 40.9% 26.7%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年

度
1,268
(1,723)
(42)

人数合計

(総定員）

(会員校数）

自主学習

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

3時間以上 2～3時間 １～2時間 1時間以下 無回答
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9.9% 22.2% 35.9% 24.9% 7.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年

度
334
(468)
(15)

人数合計

(総定員）

(会員校数）

自主学習

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

3時間以上 2～3時間 １～2時間 1時間以下 無回答

11.2% 24.1% 38.7% 21.7% 4.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年

度
697
(796)
(18)

人数合計

(総定員）

(会員校数）

自主学習

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

3時間以上 2～3時間 １～2時間 1時間以下 無回答

11.9% 11.9% 38.1% 38.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年

度
42
(58)
(2)

人数合計

(総定員）

(会員校数）

自主学習

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

3時間以上 2～3時間 １～2時間 1時間以下 無回答
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11.3%

0.8%

87.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
124

人数合計

休校中の遠隔授業

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

オンデマンド型 リアルタイム型 ①と②の併用 遠隔授業は無い 無回答

2.0%

95.9%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
49

人数合計

休校中の遠隔授業

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

オンデマンド型 リアルタイム型 ①と②の併用 遠隔授業は無い 無回答

38.1% 29.2% 15.7% 14.7%

2.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1,268

人数合計

休校中の遠隔授業

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

オンデマンド型 リアルタイム型 ①と②の併用 遠隔授業は無い 無回答
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46.1% 28.4%

4.5%

14.1% 6.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
334

人数合計

休校中の遠隔授業

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

オンデマンド型 リアルタイム型 ①と②の併用 遠隔授業は無い 無回答

42.8% 4.9%

1.7%

50.4%

0.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
697

人数合計

休校中の遠隔授業

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

オンデマンド型 リアルタイム型 ①と②の併用 遠隔授業は無い 無回答

88.1% 11.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
42

人数合計

休校中の遠隔授業

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

オンデマンド型 リアルタイム型 ①と②の併用 遠隔授業は無い 無回答
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6.7% 13.3% 6.7% 13.3% 53.3% 6.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
15

人数合計

遠隔授業で利用した主なハードウェア、端末について

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

自分専用のデスクトップPC 家族共用のデスクトップPC 自分専用のノートPC

家族共用のノートPC 自分専用のタブレット 家族共用のタブレット

スマートフォン 無回答

0.0% 100.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1

人数合計

遠隔授業で利用した主なハードウェア、端末について

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

自分専用のデスクトップPC 家族共用のデスクトップPC 自分専用のノートPC

家族共用のノートPC 自分専用のタブレット 家族共用のタブレット

スマートフォン 無回答

回答なし

6.0% 20.4% 5.2% 18.5% 36.8% 7.5%

2.3% 3.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1149

人数合計

遠隔授業で利用した主なハードウェア、端末について

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

自分専用のデスクトップPC 家族共用のデスクトップPC 自分専用のノートPC

家族共用のノートPC 自分専用のタブレット 家族共用のタブレット

スマートフォン 無回答
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8.0%

0.7%

26.3%

3.3%

23.7%

2.7%

27.0% 8.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
300

人数合計

遠隔授業で利用した主なハードウェア、端末について

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

自分専用のデスクトップPC 家族共用のデスクトップPC 自分専用のノートPC

家族共用のノートPC 自分専用のタブレット 家族共用のタブレット

スマートフォン 無回答

11.3%

1.5%

24.4%

5.2%

13.4%

2.3%

41.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
344

人数合計

遠隔授業で利用した主なハードウェア、端末について

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

自分専用のデスクトップPC 家族共用のデスクトップPC 自分専用のノートPC
家族共用のノートPC 自分専用のタブレット 家族共用のタブレット
スマートフォン 無回答

18.9% 29.7%

2.7%

16.2%

5.4%

27.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
37

人数合計

遠隔授業で利用した主なハードウェア、端末について

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

自分専用のデスクトップPC 家族共用のデスクトップPC 自分専用のノートPC
家族共用のノートPC 自分専用のタブレット 家族共用のタブレット
スマートフォン 無回答
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11.9% 21.4% 23.8% 14.3% 7.1% 19.0%

2.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
42

人数合計

遠隔授業を受けてどう感じた

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

ストレスを感じることが多かった

所や時間の確保に苦労した

自分のペースで勉強ができ、時間が有効に使えた

繰り返し視聴できるため、復習や学習理解にとても役立った

自分の学習（進捗）状況がわからず不安になった

教室での対面授業の方が良い

通常の授業に戻っても、遠隔授業を併用して欲しい

遠隔授業への対応が難しい

無回答

25.0% 25.0% 25.0% 25.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
42

人数合計

遠隔授業を受けてどう感じた

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

ストレスを感じることが多かった 所や時間の確保に苦労した

自分のペースで勉強ができ、時間が有効に使えた 繰り返し視聴できるため、復習や学習理解にとても役立った

自分の学習（進捗）状況がわからず不安になった 教室での対面授業の方が良い

通常の授業に戻っても、遠隔授業を併用して欲しい 遠隔授業への対応が難しい

無回答
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14.1% 5.3% 16.0% 12.1% 16.1% 19.3% 10.4%

3.0%
3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
2461

人数合計

遠隔授業を受けてどう感じた

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

ストレスを感じることが多かった

所や時間の確保に苦労した

自分のペースで勉強ができ、時間が有効に使えた

繰り返し視聴できるため、復習や学習理解にとても役立った

自分の学習（進捗）状況がわからず不安になった

教室での対面授業の方が良い

通常の授業に戻っても、遠隔授業を併用して欲しい

遠隔授業への対応が難しい

無回答

8.2% 3.8% 21.2% 15.9% 12.6% 17.9% 14.8%

2.0%
3.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
636

人数合計

遠隔授業を受けてどう感じた

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

ストレスを感じることが多かった

所や時間の確保に苦労した

自分のペースで勉強ができ、時間が有効に使えた

繰り返し視聴できるため、復習や学習理解にとても役立った

自分の学習（進捗）状況がわからず不安になった

教室での対面授業の方が良い

通常の授業に戻っても、遠隔授業を併用して欲しい

遠隔授業への対応が難しい

無回答
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7.5% 5.2% 20.9% 17.8% 15.0% 17.3% 14.6%

1.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
815

人数合計

遠隔授業を受けてどう感じた

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

ストレスを感じることが多かった

所や時間の確保に苦労した

自分のペースで勉強ができ、時間が有効に使えた

繰り返し視聴できるため、復習や学習理解にとても役立った

自分の学習（進捗）状況がわからず不安になった

教室での対面授業の方が良い

通常の授業に戻っても、遠隔授業を併用して欲しい

遠隔授業への対応が難しい

無回答

5.1%

3.1%

24.5% 19.4% 16.3% 12.2% 19.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
98

人数合計

遠隔授業を受けてどう感じた

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

ストレスを感じることが多かった

所や時間の確保に苦労した

自分のペースで勉強ができ、時間が有効に使えた

繰り返し視聴できるため、復習や学習理解にとても役立った

自分の学習（進捗）状況がわからず不安になった

教室での対面授業の方が良い

通常の授業に戻っても、遠隔授業を併用して欲しい

遠隔授業への対応が難しい

無回答
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21.4%

1.4%

37.1% 4.3% 32.9%

2.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
70

人数合計

新型コロナの影響について

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

アルバイトができず生活が苦しい 家計収入が減少し、休学を検討している

家計収入が減少し、退学を検討している 授業についていけるかどうか不安

入学前のモチベーションが低下 特にない

無回答

19.2% 34.6% 7.7% 34.6%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
26

人数合計

新型コロナの影響について

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

アルバイトができず生活が苦しい 家計収入が減少し、休学を検討している

家計収入が減少し、退学を検討している 授業についていけるかどうか不安

入学前のモチベーションが低下 特にない

無回答

15.9%

0.2% 0.2%

37.9% 13.0% 27.9%

4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1264

人数合計

新型コロナの影響について

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

アルバイトができず生活が苦しい 家計収入が減少し、休学を検討している

家計収入が減少し、退学を検討している 授業についていけるかどうか不安

入学前のモチベーションが低下 特にない

無回答
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11.8%

1.2%

31.1% 11.5% 36.3% 8.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
331

人数合計

新型コロナの影響について

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

アルバイトができず生活が苦しい 家計収入が減少し、休学を検討している

家計収入が減少し、退学を検討している 授業についていけるかどうか不安

入学前のモチベーションが低下 特にない

無回答

15.4%

0.3%

45.4% 12.0% 26.8%

0.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
657

人数合計

新型コロナの影響について

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

アルバイトができず生活が苦しい 家計収入が減少し、休学を検討している

家計収入が減少し、退学を検討している 授業についていけるかどうか不安

入学前のモチベーションが低下 特にない

無回答

5.4% 35.1% 21.6% 37.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
37

人数合計

新型コロナの影響について

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

アルバイトができず生活が苦しい 家計収入が減少し、休学を検討している

家計収入が減少し、退学を検討している 授業についていけるかどうか不安

入学前のモチベーションが低下 特にない

無回答
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5.5% 16.4% 5.5% 9.6% 60.3%

2.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
73

人数合計

休校中の学校の対応で良かった事

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

ネット通信料の補助、端末などの支給・貸与 情報提供や教職員のコミュニケーション

授業料延納、分納 支援金の支給

支援金の支給 特にない

無回答

3.8%

23.1% 11.5% 7.7% 50.0%

3.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
26

人数合計

休校中の学校の対応で良かった事

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

ネット通信料の補助、端末などの支給・貸与 情報提供や教職員のコミュニケーション

授業料延納、分納 支援金の支給

支援金の支給 特にない

無回答

13.9% 22.8%

1.6%

9.2%

2.2%

44.0% 6.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1,384

人数合計

休校中の学校の対応で良かった事

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

ネット通信料の補助、端末などの支給・貸与 情報提供や教職員のコミュニケーション

授業料延納、分納 支援金の支給

支援金の支給 特にない

無回答
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15.5% 20.8%

1.6%

18.4%

1.8%

34.7% 7.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
380

人数合計

休校中の学校の対応で良かった事

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

ネット通信料の補助、端末などの支給・貸与 情報提供や教職員のコミュニケーション

授業料延納、分納 支援金の支給

支援金の支給 特にない

無回答

4.0% 26.4%

1.9%

11.3%

1.9%

54.3%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
692

人数合計

休校中の学校の対応で良かった事

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

ネット通信料の補助、端末などの支給・貸与 情報提供や教職員のコミュニケーション

授業料延納、分納 支援金の支給

支援金の支給 特にない

無回答

4.3% 43.5% 10.9% 13.0%

4.3%

23.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
46

人数合計

休校中の学校の対応で良かった事

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

ネット通信料の補助、端末などの支給・貸与 情報提供や教職員のコミュニケーション

授業料延納、分納 支援金の支給

支援金の支給 特にない

無回答
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9.7% 46.0% 31.5% 4.0%4.8%4.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
124

人数合計

学校からの連絡手段

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

学校のホームページ 電子メール SNS(LINE等) 郵便 電話 無回答

16.3% 40.8% 28.6% 10.2% 4.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
49

人数合計

学校からの連絡手段

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

学校のホームページ 電子メール SNS(LINE等) 郵便 電話 無回答

5.8% 31.8% 49.1%

2.6%

5.8% 4.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1,268

人数合計

学校からの連絡手段

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

学校のホームページ 電子メール SNS(LINE等) 郵便 電話 無回答
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4.5% 45.8% 37.1%

2.1%

2.7%7.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
334

人数合計

学校からの連絡手段

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

学校のホームページ 電子メール SNS(LINE等) 郵便 電話 無回答

10.3% 41.8% 41.2%

1.9%

4.7%

0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
697

人数合計

学校からの連絡手段

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

学校のホームページ 電子メール SNS(LINE等) 郵便 電話 無回答

4.8% 76.2% 14.3% 4.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
42

人数合計

学校からの連絡手段

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

学校のホームページ 電子メール SNS(LINE等) 郵便 電話 無回答
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22.6% 21.0% 34.7% 14.5% 5.6%

1.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
124

人数合計

休校中の学校の対応

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 無回答

10.2% 16.3% 44.9% 22.4% 4.1%

2.0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
49

人数合計

休校中の学校の対応

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 無回答

22.6% 30.5% 33.6% 7.6%

2.3%
3.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1,268

人数合計

休校中の学校の対応

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 無回答
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29.3% 25.1% 26.3% 8.7%

2.4%

8.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
334

人数合計

休校中の学校の対応

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 無回答

20.5% 26.0% 40.2% 9.0%

3.9%
0.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
697

人数合計

休校中の学校の対応

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 無回答

33.3% 11.9% 38.1% 16.7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
42

人数合計

休校中の学校の対応

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満 無回答
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11.6% 12.6% 10.6% 9.6% 23.7% 20.2% 11.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
198

人数合計

今後必要に感じている支援

①あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（昼間課程）

端末、通信環境の支援 生活費の援助

アルバイト紹介 授業料の分納、延納

補講や特別授業の実施 諸々の不安に対する相談、アドバイス

特にない 無回答

8.9% 8.9% 8.9% 10.1% 22.8% 25.3% 13.9%

1.3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
79

人数合計

今後必要に感じている支援

②あん摩ﾏｯｻｰｼﾞ指圧師養成課程（夜間課程）

端末、通信環境の支援 生活費の援助

アルバイト紹介 授業料の分納、延納

補講や特別授業の実施 諸々の不安に対する相談、アドバイス

特にない 無回答

10.6% 14.2% 9.0% 13.1% 25.0% 24.3%

0.3%
3.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1,937

人数合計

今後必要に感じている支援

③はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

端末、通信環境の支援 生活費の援助

アルバイト紹介 授業料の分納、延納

補講や特別授業の実施 諸々の不安に対する相談、アドバイス

特にない 無回答
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11.8% 12.9% 7.7% 11.3% 27.2% 22.3%

0.9%

5.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
533

人数合計

今後必要に感じている支援

④ はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

端末、通信環境の支援 生活費の援助

アルバイト紹介 授業料の分納、延納

補講や特別授業の実施 諸々の不安に対する相談、アドバイス

特にない 無回答

11.8% 13.3% 9.4% 12.4% 25.5% 24.3%

3.3%
0.1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
1,096

人数合計

今後必要に感じている支援

⑤あん摩・はり師きゅう師養成課程（昼間課程）

端末、通信環境の支援 生活費の援助

アルバイト紹介 授業料の分納、延納

補講や特別授業の実施 諸々の不安に対する相談、アドバイス

特にない 無回答

11.1% 6.9% 5.6% 11.1% 33.3% 31.9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

2020年度
72

人数合計

今後必要に感じている支援

⑥ あん摩・はり師きゅう師養成課程（夜間課程・第二部課程）

端末、通信環境の支援 生活費の援助

アルバイト紹介 授業料の分納、延納

補講や特別授業の実施 諸々の不安に対する相談、アドバイス

特にない 無回答
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公益社団法人 東洋療法学校協会 
〒105-0013  

東京都港区浜松町 1-12-9 第一長谷川ビル 4 階 

TEL：03-3432-0258 FAX：03-3432-0263  

URL：https://www.toyoryoho.or.jp/ 
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